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Ki kapitulált ?
A Népszava betiltása körül 

kavarodott vihar elült immár. 
Néhány utólagos magyarázat, 
félreértett nyilatkozatok korrek­
ciója még fel-felbukkan. de az 
egynapos konfliktus, amely vé­
szes szeleivel velőnkbe fújt és 
megtépázta idegeinket, a múlté 
immár. A pesti lapuk ma még 
tele vannak az egynapos kény­
szerszünet emlékével, de holnap­
ra az oldalas meditációk kurtán 
és tömören elintéző híradások­
nak adnak helyet s holnaputánra 
bizton tij politikai esemény lép 
a lapbetiltás örökébe a közönség 
sít politikai világ érdeklődési ho­
rizontján.

A nagyközönség körében 
azonban úgy észleljük - bi­
zonyos szkeptikus tűnődés ma­
radt vissza a Népszava-iigy elin­
tézése titán is. A nagyközönség 
még ma sincs egyöntetű véle­
ménnyel afelől, hogy a most le­
folyt heves tusában ki hát a győ­
ző és melyik fél az. aki gyenge­
sége tudatában kapitulált?

1:; szkepszist csak élesztik a 
budapesti lapok hol nyílt, hol 
rejtett célzatú kommentárjai. A 
pesti lapok között akadnak, 
amelyek tíz egész esetet a kor­
mány gyengeségéből magyaráz­
zák s mint a szocialisták diada­
lát igyekeznek clkönyveltctni a 
betiltó rendelet visszavonását. 
Ezek a kommentárok úgy okos­
helyről. hogy e harcban nincs 
den különösebb indok nélkül, a 
szocialisták egyetlen felszólalá­
sára, amely végül is nem tette 
megnemtörténtté azokat a dol­
gokat. amelyek a betiltás okai 
voltak, — visszaszivta rendele­
tét. Más pártállása lapok viszont 
a munkásság megrctirálásárúl 
Írnak, úgy okoskodván, hogy a 
szoeiádemokrata deklaráció ki­
jelentései élénken emlékeztetnek 
a töredeinesen valló bűnös hang­
iára, aki megtagadja múltját és 
javulást fogad.

Már tegnap hangoztattuk e 
helyről, hogy a harcban nincs 
győző és nincs legyőzött. Itt 
szerintünk — nem kapitulált 
egvik fé'i sem. Inkább az történt, 
hogv a harcolók mindkét oldalon 
meggondolták magukat még a 
harci lendület első fázisában s 
az ütésre emelt ököl szelíd, kéz­
fogó jobbá simult az ész re térés 
a he'yes belátás, a higgadt meg­
gondolás reaüzálásaképcn.

S azok a lapkommentárok, 
amelyek itt győztesekről s le­
győzőt lekről beszélnek, valóban 
nem tesznek ló szolgálatot az 
országnak. Mégegyszer: itt nem

a kormány nyert s nem a szo­
ciáldemokrácia veszített, hanem 
diadalmaskodott az. aminek 
végre is minden efa.ita összetű­
zésben diadalmaskodni kellene: 
— a jobb belátás.

Hogy a dolog Így áll. azt az­
ért nem fölösleges ismételten

és nyomatékosan hangsúlyozni, 
mert bizonyos orgánumok nem 
haboznak és nem fognak ha­
bozni. hogy a tények jelentőse­
gének szándékos elferdítésével 
diadalt sajtoljanak maguknak 
ebből az eldöntetlen küzde­
lemből is.

Ä Népszava-affér utolsó hullámai
Félhivatalos magyarázat a betiltás visszavonásáról — 
Megcáfolták Rakovszkj belügyminiszter lemondásá­

nak hírét
Budapesti tudósítónk .jelenti:
\ politikai köröket még min­

dig a Népszava betiltása és a 
betiltás visszavonása körül fel­
merült kérdések foglalkoztatták 
és azok a kommentárok, aiue- 
Iveket a nagy hullámokat fel­
vert kérdéshez a különböző 
pártállása sajtóorgánumok fűz­
lek. A betiltás előzményei és a 
betiltás visszavonásának hátte­
rére nézve a szélsőbb irányokat 
követő lapok különböző kombi­
nációkat dobtak bele a közvé­
leménybe. természetesen mind­
egyik a maga pártállása, helye­
sebben: a maga kívánsága sze­
rint. Ezek a kombinációk ré­
szint a presztízskérdés körül fo­
rogtak. részint egy messzemenő 
következtetést is vontak le az 
affér megoldásából és egyebek 
között Rukovszky Iván belügy­
miniszter lemondásánál: hírét 
hozták forgalomba, olyképen ál­
lítva be az affér megoldását, 
mintha a Népszava betiltásá­
nak visszavonása a belügymi­
niszter dezavuálását jelentené. 
Ez utóbbi következtetést a leg - 
erélyesebben megcáfolta az a 
félhivatalos kommüniké, ame­
lyet az est folyamán adtak ,\i 
és amely legalább is Ra­
kó vszky belügyminiszter sze­
mélyét illetően — igen alkul- 

. más arra, hogy elejét \egye 
minden további híresztelésnek.

Hihető, hogy a Népszava-af­
fér aktái a mai napon véglege­
sen lezárultak és holnap már 
ni kérdések lépnek ismét a po­
litikai érdeklődés előterébe: a 
földreformnovella, a büntetőjogi 
reform kérdései, amelyek a 
nyári ülésszak végét minden 
személyi vonatkozások nélkül 
is épen eléggé mozgalmasnak 
Ígérik.

Félhivatalos magybrázat 
a Népszavn-iigy megoldásáról 

A Magyar Távirati Iroda munka­
társának a szociáldemokrata párt 
deklarációjára és az azt kísérő kom­
mentárokra vonatkozólag beavatott 
helyett a következőket mondták:

A Népszava betiltásával kapcso­
latban több oldalról kifogások merül­
tek fel. hogy a m. kit. kormánv köz­
igazgatási rendszabályokat alkalma­

zott a nevezett lap ellen. A Népszava 
ellen az 1922. évben 1<> Ízben indított 
a budapesti kir. ügyészség büntető el­
bírást. F. 10 ügyből folyó évi turnus 
lm 25-ig mindössze <) ügyben hoztak 
ítéletet és 8 esetben intézett a kirá­
lyi ügyészség felterjesztést a nemzet­
gyűléshez a mentelmi jog felfüggesz­
tése iránt. Az 1923. év jnniiis^25. nap­
éiig összesen 8 esetben indtnt eljárás 
a Népszava ellen és ebből eddig el­
intézést egy sem nyert, azonban a 
mentelmi ing felfüggesztése iránt _/ 
ügyben intézett megkeresést a kirá­
lyi ügyészség a nemzetgyűléshez.

Annak magyarázatául, bogi ti 2/ 
sajtóperből eziáeig, tehát Pilisiét ev 
óla, csapda f> esetben hoztak ttilclet. 
szolgáljanak a következők:

.4 Népszava felelős szerkesztőié 
nemzetgyűlési képviselő, aki a men­
telmi jog értelmében csakis az eset­
ben vonható felelőségre a Népszavá­
ban megjelent és a királyi ügyészség 
által inkriminált közleményekért, ha 
a nemzetgyűlés *a bíróságnak kiadja. 
1 kiadatási eljárás igeit hosszadal­
mas és hónapok leintik bele, amíg az. 
ügyészség megtudja a szerző nevét 
és vádiratot nyújthat be. A királyi 
ügyészség közvetlen felszólítására a 
Népszava szerkesztősége az inkrimi­
nált közlemény szerzőjét nem nevezi 
meg s Így az ügyészség kénytelen a 
nemzetgyűléshez fordulni és a felelős 
szerkesztő mentelmi jogának felfüg­
gesztését kérni. Csak akkor, anukoi 
a mentelmi bizottság már határozat­
hozatalra hivatott össze, nevezi meg 
a Népszava szerkesztője az állítóla­
gos szerzőt, a legutóbbi esetek egyi­
kében eg\ olyan egyént, akiről a ké­
sőbbi eljárás folyamán kiderült, hogy 
elmebeteg. Ilyen körülmények között 
rendkívül nehéz a törvényeknek ér­
vényt szerezni és az elkövetett bűn­
cselekményért megfelelő bírói meg­
torlással élni. Nyilvánvaló, hogy a 
jent ismertetett előzmények után nem­
csak joga. tianem kötelessége is a 
kormánynak Böhm Vilmos nyilatko­
zatának lekötésével kapcsolatban a 
Népszava ellen eljárni és az állami 
vendre immár veszélyessé váló fékte­
len izgatásnak gátat vetni. Sajnálatos 
egyébként, hogy sem a polgári köz- 

, t eleméin . sem annak kifejezője, a 
polgári sajtó, nem mutatta azt az 
egységes és kívánatos öntudatot, a 
melyet a jelen esetben különösen a 
múlt tapasztalataira tekintettel feltét­
lenül kifejezésre kellett volna jut­
tatnia.

Bizonyos nyilatkozatok és hírlapi 
közleményekben olyan értelmű kom­
mentárok kísérik az eseményeket, 
mintha azok alkalmasak lennének a. 
nemzeti és polgári gondolat presztí­
zsét csorbítani, mintha a kormány 
tulaj dónké pun deícrált volna a szóéi 
áldemokrata pártnak akkor, amikor 
,iz ismert deklarációt elfogadta, rz 
a beállítás, amennyit“ logikátlan.

annyira célzatos is. Mindenkinek, aki 
figyelemmel olvasta a szociáldemo­
krata párt nyilatkozatát, meg kel ál­
lapítani azt. hogy ez a deklaráció be­
ismerés a múltra vonatkozólag és fo­
gadalom a jövőre nAve. f.pcu ezért 
a kormány nem a sfiját, hanem a 
nemzeti és polgári eszme győzelmé­
nek lekinti.

Ami végül azt a felelőtlen hire.sz 
telest illeti, hogy Rukovszky belügy­
miniszter állása a Népszava ellen tett 
intézkedés következtében megrendült 
volna, teljesen légből kapuit kohol­
mány. annál is inkább, mert hiszen a 
Nílt szava in eg rends zabái vonására vo­
natkozó inieiittiva a miniszterelnök 
tői származik és a belügyminiszter az 
ö felhívására foganatosította a meg­
jelelő közigazgatási intézkedéseket.

Hakovszky belügyminiszter
a Népszava betiltásáról

Rukovszky Iván belügymi­
niszter arra vonatkozólag, hogy 
a nemzetgyűlés csütörtöki ülé­
sén. mikor a Népszava betiltása 
szóba került, azt kiáltották köz­
be. hogy: ..A belügyminiszter
hazudott!". ...A belügyminiszter 
becsapott!“, a következőket 
mondta:

A pénzügyi bizottság szer­
dán délután tartott ülésén, még 
mielőtt a betiltó rendelet alá lett 
volna írva, Vanczétk János kép­
viselő ur hozzám jött és meg­
kérdezte: igaz-e, hogy a Nép­
szava be van tiltva? Erre én azt 
válaszoltam neki. hogy egyelő­
re nem. Az egyelőre szóból 
mindenki megérthette, hogy n 
betiltás küszöbön till. Az a vád 
tehát, hogv bárkit is félrevezet­
tem volna, teljesen jogosulatlan 
és ezt őszintén senki sem han­
goztathatja.

A földbtrtoknovclfa
A íöláhirtnhnovelUi végleges elinté­

zése a kedden megtartandó ankétou 
várható, amelyen a miniszterelnök, a 
földmivelésiigyminiszter és az érdek- 
képviseletek vesznek részt és a fenn­
álló ellentéteket climinálni igyekez­
nek. A keddi ankét után. mely a 
íöldbirtokiiovella tárgyában utolsó 
lesz. Szabó István miniszter a novel­
la m szövegezését az egységes párt 
elé terjeszteni és a pártban való I mir. 
gyalus után még a nyári szünet előtt 
benyújtja a novellát a parlamenti tár­
gyalásra. Az Indcmnltás let.irgvalósa 
után több törvényjavaslat vár tár­
gyalásra és igv a íöUJbirtoknoveUti 
tárgyalása őszre marttá. Szabó Ist­
ván jelenleg nincs Budapesten, Krdö- 
csokonyán tartózkodik, ahonnan hét­
főn tér \ issza a fővárosba.

V ni hiintetötörvénvkünyi
4 tegnapi minisztertanács Nagy 

Mini! igazságügy miniszternek a Hitt 
tetőjog reformjára vonatkozó töl - 
vénytervczctével foglalkozott. A un
isztertanács határozatához kénest 

az igazságiigvitiiniszter módosításo­
kat fog eszközölni a törvényterveze­
ten. amely rövid idő alatt a nemzet­
gyűlés elé kér ük

\ törvénytervezetnek sajtójogi te- 
tüze te megszigorítja a rágalmazás és 
a becsületsértés buti Ricset és meg 
gyorsítja a sajtó-cliárttst. A törvény 
tervezet nem érinti a kolportdzslog 
kérdését. Az. utcai terjesztés fölötti
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rendelkezés joga tovább is a belügy­
miniszter hatáskörében marad, a la­
pok betiltását tizmiban csuk a bíró 
sdg rendelheti el.

Beszámolók
Heinrich bereue, a nemzeti polgári 

patt elnöke holnap tartja beszámolóját 
kerületének székhelyén, a somi így me­
gyei Tab községben. Heinrich kijelen­
tései elé nagy érdeklődéssel tekinte­
nek.

Ugyancsak holnap tartja beszámoló­
ját Görgey István egységespárti kép­
ei selő Sátoraljaújhelyen. A ttépgyülé­
sen résztvesz Nagy Fanil igazságügy- 
miniszter. aki szintén beszédet mond, 
továbbá Alinássy László, az. egységes 
párt ügyvezető alelnöke és még szá­
mos képviselő.

A czeglédi választás
A czeglédi kerületben 29-én lesz a 

választás. Az ébredők óriási agitáció! 
fejtenek ki a maguk i elöl tie érdeké­
ben, azonban úgy látszik, eredményte­
lenül. A kormánVpárt jelöltje Pálffy 
Dániel, volt képviselő, akinek támo­
gatására holnap Czeglédre utazik li.tr- 
tos János. Pctrovics Györgx Perlak v 
Ovörev. Fráter Pál képviselő és Path 
Sándor pártigazgató. A jövő vasárnap 
nén"v'ilés lesz. amelyen résztvesz 
gróf Bethlen István miniszterelnök ;s. 
a. kormány több tagiával.

Megemlékeztünk már röviden ar­
ról. hogy dr Martos Jenő hajdúnánási 
származású zürichi mérnök Blhar- 
nagybalont környékén eredménnyel 
kecsegtető lök!házkutatásokat fog vé­
gezni. Ma alkalmunk volt dr Mar­
tostól megtudakolni a gázkutatás kö­
zelebbi körülményeit.

Dr Martos Jenő munkatársunk ér­
deklődésére a következőket vála­
szolta :

— Tanulmányaimat külföldön vé­
geztem s most Zürichből jöttem haza. 
hogy eleget tegyek Klein Sándor hi­
ba rnagybajomi ma,lomtulajdonos meg­
hívásának. aki földgázkutatásokat kí­
ván az ottani környéken bevezetni.

... A gázkutatásnak speciálszakér-
töje vagyok s az esetleges gáztarta­
lom felderítésére módszeres kutatás­
sal törekszem. Boldog lennék, ha tő­
ből viszontlátott hazámnak szolgála­
tokat tehetnék egy ilyen földgázfor­
rás kincseinek feltárásával. Ha pró­
bálkozásom sikerrel iárna, annak ter­
mészetesen rendkívül örvendetes je­
lentősége lenne a magyar ipar szem­
pontjából.

Martos mérnök egyébként itta már 
el is indult kutató uLiára.
I 1 WmVOl kelni “festő. I jUnKNuflCili veítvti v/'itó
* 4Dmmm.■■ - e»

KÖSZÖNET
—- Stephan George —

Gonosz lángtól aszott a nyári tarló. 
A partról, hol a láb locsos gyepet hág. 
Iszap közt láttam arcomat, kavargó. 
Távol dóréi dühétől rőt habon.
Vad éj után be rossz az ui napon:
A drága kertek lőnek zord karámok. 
Hol bőben fagytak inét ges-hó-lcpett

fák
S szálló pacsirta zengett tört sirámot.

S te. könnyű talppal átsuhansz s a föld
s ég

Kigytil és minden szilied üde fény lesz. 
Tani tsz leszedni boldog ág

gyümölcsét
S a. homály kúszó árnya szétfoszol . . 
Ki tudná meg Te. Fénylő. Halk 

Mosoly
Ha hálám koszorúin nein köszönné: 
Hogy nappal nékem napnál lobban

fénylesz
Fs rsle minden csillagos özönnél.

Fordította: Páll László.

Debreczeni újságírók
IV.

Ady Lndre.
A debreczeni újságírók hős* 1 zu s 

itt-ott fényes sorából lángolva és 
tündökölvie válik ki a modern magyar 
irodalom büszkesége, az ni magyar 
költészet örök feledetnie, A d v Endre. 
Minden társán túlnőtt, minden előd 
tón átcsapott, minden fényt homályba 
borított, hogy a saját Izzó ragyogó-

Venizelosz agitál a tH bélre allen
l.auseime, július H. Ismeretes, hogy 

a keleti békére vonatkozóan egyes 
részletkérdésekre nézve még mindig 
folynak a tárgyalások. A béke végle­
ges megkötését különböző hatalmak 
beavatkozása hátráltatja, amelyek ag­
gályok at fejeznek ki a békeszerződés 
különböző megállapodásai iránt. Az 
egyik ilyen tényező Venizelosz. Gö­
rögország megbízottja, aki két nap óta 
beható tárgyalásokat folytat Felié tá­
bornokkal és Sir Horace Romboiddal 
Venizelosz a két delegátusnak elismé­
telte azokat a kijelentéseket, amelye­
ket a legutolsó bizottsági-ülésen egyik

felszólalásában tett. E/A a kijelenté­
sek arra vonatkoztak, hogy ha Görög­
országnak magára kell vállalnia I ö- 
rökország államadósságának egy ré­
szét ezt nem teheti más feltételek kö­
zött. mint ahogy Törökország. Ezen­
kívül feltétlen szükséges, hogy Anglia 
és Franciaország hozzájáruljanak ah­
hoz. hogy a kisebbségi törvények 
egységes revízió alá kerüljenek. Ame­
rika delegátusa teljesen tartózkodó 
álláspontot foglal el az ülések folya­
mán és a háttérben szintén megkezdte 
munkáját.

Dr Gáspár Ferencz ag?öntötte magát
I 1 ---- . l/nrAoL-Vcil \zpi'r-

Budapest, július 14. A népjóléti mi 
Misztériumban lévő hivatali szolimá­
ban agyonlőtte magát dr. Gatmar Fe­
renc a hires világutazó. Fgy hivatal­
noki»') kiáltotta el a hirt a folyósukon:

Orvost, mentőket. - kiáltotta. 
Gáspár tanácsos ur öngyilkos lett. 
tőbelőtte magát.

Megdöbbenve siettek a tisztviselők 
dr. Gáspár Ferenc miniszteri tanácsos, 
a hires világutazó, szobája felé ahol 
átlőtt leijei, vérében fekve látták a 
szerencsétlen. 62 esztendős embert. 
Még lélegzett, amikor tisztviselotársai 
odafutottak, de pár pillanat múlva 
utolsót hörgőit, megmerevedett es 
mielőtt még a mentők megérkezhettek 
volna meghalt!

Dr. Gáspár Ferenc asztalén négy 
levelet találtak. Három levél három 
fiának volt címezve, a negyedik pedig 
a rendőrségnek szolt.

Pár perccel később értesítették a 
rendőrséget, a szerencsétlen ember 
fiait, de sem a rendőrséghez intézett 
sem a családhoz Írott levélben tulai- 
donképeti bővebb magyarázatát nem 
a dia az öngyilkosság igazi okának. A 
rendőrséghez Írott levele a követke­
zőképen szól:

szik. hogy amikor a levelekkel vég­
zett. beleült karosszékébe, elővette a 
szolgálati revolverét, melyet annak­
idején mint sorhatióorvos Inozmilt és 
a régi kedves emlékkel, inc.y annyi 
utján elkísérte, oltotta ki életet a hi­
vatali szoba kurosszékében.

Dr. Gáspár Ferenc neve nem vádi 
ismeretlen a magyar olvasóközönség 
elölt. Evekig járta a legkülönfélébb 
tengereket az osztrák-nmgyar monar­
chia hadihajóin, ezekből az időkből 
származnak érdekes, színes és tanul­
ságos útleírásai. Amikor a hadsere­
get otthagyta, a Ferenc József kór­
ház élére került, ott a legutóbbi idő­
kig kormánybiztosként működött. - 
Ugyanebben az időben mint minisz­
teri tanácsos a népjóléti minisztéri­
umban is teljesített szolgálatot. Egyes 
hírek szerint iitigyilkosságáiwk egyet­
len okit az az anyagi válság volt. a 
mely a magasabb állású, jobb élethez 
szokott tisztviselőket most olyan ál­
talánosan érint.

Úgy látszik, nem tudott beletörőd­
ni abba a rendkívül szerény és sze­
gényes életbe, amit a tisztviselői sor 
reámért és 62 éves korában inkább 
önmaga vált meg az élettől, semhogy 
esetleg nyomorognia kelljen.

Az államrendörség 
tekintetes Főkapitányságának

Alulírott saiát kezemmel vetek vé­
net életemnek, önként, a magam jó­
szántából. ezért senkit ne vádoljanak 
halálommal.

lisztelettel
l)r Gáspár Ferenc.

U. i.
Nagyon kérem, ha lehet kerüljék el 

a boncolást és csendes temetést ten 
deztessenck.

Az utolsó sorok már nagyon ku­
szák. izgatott, ideges hetükkel van­
nak papírra vetve, látszik, hogy utol­
só pillanataiban Írhatta a szerencsét- 
ieit ember. A gyermekeinek írott le­
velei még nyugodtak!) írásra vallanak 
és bennük fiaitól azért kér. bocsána­
tot, hogy' halála előtt nem csókol­
hatta meg őket kiilöti-kiilön. í g\ Til­

sából fii rosszé fénnyel bölcsőjét, a 
negyedszázad előtti debreczeni újság­
írást.

Ady 1898 végén, huszonegy eves 
korában lett újságíró, a Debre­
czeni Hírlap munkatársa. Az aka­
démia iogi fakultásáról cseppent a 
szabadelvű kormánylap redakcióiába. 
friss irói vénával, lobogó munkakedv­
vel. szinte lázasan. Lat) la ti ál csaknem 
mindent 6 irt. A rendőrségi-törvény- 
széki-városházi riportázs terhe meg 
se kottvant neki. Bármikor kész volt 
elmés stfófákat pendíteni, könnyeden 
kanyaritott tréfás cikkecskéket s 
mindezek mellett maradt idcic komoly 
versek, novellák Írására is. De a toll 
még így sem kötötte le egész napját. 
Mindig szakított néhány órát. hogy 
színészek vagy színésznők^ társaságá­
ban szórakozzék kávéliázban. pró­
bákon vagy egyebütt. Egyáltalán 
Ady szívesen élte a vidéki újságírók 
tipikus életét. ? amint tipikus volt a 
jogi pályától való elrugaszkodásának 
minden mozzanata, tipikus az ö debre­
czeni hirlapiróskodása is. Ady volt 
kollégái őszintén bevallják, bogy a 
huszonegy éves jő cimbora, versfa- 
ragó fiúban nem látták meg az cl jö­
vendőt.

Ady 1898 decemberében fogott 
rendszeres újságírói munkába. Irt szi- 
nikritikát. lira! sóhajokat, riportul, 
krokit, aktuális strófát, mindent.^ 1899 
januárjában különösen termékeny 
voll. Adyt tut sem korlátozta többé, 
hogy írásait nyomtatásban tárja a 
publikum elé Nem kellett többé ver­
seit aiáulgatnia a szerkesztőségek kft-

A hadtörténelmi filmeket liélfön 
két előadás keretében mutatja be az 
Apolló-mozgó. délután ö és 9 órai kez­
dettel. A katonai és polgári előkelő­
ségek a délutáni (í órás megnyitó elő­
adáson jelenitek meg. Másnap ugyan­
csak (> és 9 órai kezdettel megismét­
lik az előadásokat a Meteor-mozgó­
ban. mindkét helken a rendes helv­
árak mellett. A műsor minden előadá­
son a következő: I. A debreczeni ka­
tonanap 1916. évből', 2. József főher­
ceg naplója Írásban. íilmlt4vételekben 
és állóképekben. 3. Felvételek az ot- 
r an tói tengeri iitkközetrők melyei 
Horthy Miklós kormány zó. akkori el- 
ientciigernasry vezetett győzelmesen. 
Az előadásokra jegyek már most vált­
hatók az Apollo- és Meteor-mozgók 
pénztárainál. Az előadások tiszta jö­
vedelme hazafias célt szolgál.

zöm fis vezéreinek. salát lapjánál 
mindent elhelyezhetett. A I). H. kö­
zönsége lépten-nyomon az uj munka­
társ nevébe vagy álnevébe botlott: 
költőnk ez egyetlen hónap alatt vala­
mi harmincszor szerepel a debreczeni 
sajtóban. Az újságolvasó társadalom 
egyik része előtt agy áll immár mint 
fölényes és szellemes színikritikus s 
faléntuiríQs. ifjú poéta. Kedves pajtása 
újságíró társainak is. részese a helyi 
bohémvilág minden mulatságának, tré­
fájának. Törzsvendég a Kossuth-utcai 
Angol Királynő kávéliázban s bert- 
íentes az átelleuben fekvő színháznál. 
Január első hetében verses toasttal 
szerepel a városból távozó színészek. 
Odri Árpád és Szentes János 
bucsimmlatságán. A jókedvű verse- 
zetből álljon itt a nyomtatásban is 
megjelent utolsó szak.
Szóval, iá) link. soká éljetek.
Ne csaltál inak sohase bennetek.
De ne családiunk epeit ma este. 
Melynek lehunytál tinnvi szent leste. 
Legyen bor. inkedv nálatok cleg, 
llisz ezt várja e díszes csőcselék. 
Mélyít ilicgilgnt Hektar és lltnlri, 
Iliiéit sokáig Szentes es thlryl!

Az újságírás és mulatozás mellett 
egyébre is van Adynak gondja és ide­
je. Féllábbal niég a iogakadémián van 
ekkor, ha az előadások nem is érdek­
lik. az ifjúság dolgai nem hagyják Til­
de gén. A fogászok futballcsapatot ala­
kítanak. ö is beáll. Fgy csoport hall­
gató eltökéli lmg> egymással csak 
francián! fog társalogni: köztük leliiik 
Adyt is.

Többtermelésflnh
alapja

Szemelvény Nádudvary- 
Kiss Lajos: „Magyar Kgzgaz- 
dasági Élet" cimit könyvéből

Munkára senkit sem leltet kénysze­
ríteni: erkölcsileg és fizikáikig is le 
Ítéletién, többtermelésre meg epeit 
nem. Munkára buzdítani, .serkenteni 
leltet csupán, de csak egyetlen esz­
közzel. a ni unka in t a 1 m a v a 1, 
s mert a többtermelés több munka 
Y£1| jár, legalább is általánosság­
ban nagyobb kell legyeit a munka 
jutalma is. A jutalom lehet kétfelé. 
a ti y a g i és e r k ö 1 c s i. Mértékéi, 
milyenségét a kormain intézkedései, 
ha számolnak a világ- és nemzeti 
közgazdaság viszonyaival, mindig 
tudnák megfelelően szabályozni. Ha 
Hídnak úgy intézkedni kormányaink, 
hogy az őstermelő, iparos, kereske­
dő, munkás és tisztviselő szolgalma, 
nagyobb munkakiíejiésének gyümöl­
csét élvezhesse, dolgozik a gazda éj­
jel-nappal: szívesen vállalkozik az 
iparos: erős versenyt kezd a keres­
kedő: nem amerikázik a munkás és 
hivatását szerető lesz a tisztviselő.

Természetesen mielőtt a munka ju­
talmazásáról beszélnénk, meg kell 
szüntetni a munka, vállalkozás in e g- 
b íi n i e l é s é t eredményező álla­
potot. mely idáig máris szépeit felne­
velte a lelketlen spekulációt. (Tőzsde, 
devizaközpont etc.)

A munka jutalmazása egyik alakja 
az erkölcsi, ennek eszköze a 
n > i I v á nos e 1 i s in e r é s. _ inch 
teilet aztán versenyek győztesénél!, a 
kiállítások díjazottjának nyilvánítá­
sa. vagy általános társadalmi, kor­
mány. esetleg a legfelsőbb hely ál­
tali kitüntetés, megtiszteltetés szerint 
száz és százféle. Ki kell terjedjen a 
szellemi és fizikai termelés minden 
ágára s különböző termelési ágak 
válfajaira, mennyiség és minőség sze­
rinti osztályozással és jutalmazhat ás­
sál. Versenyeket, kiállításokat vidé- 
'kek szerint kell csoportosítani (keres­
kedelmi és iparkamarák, valamint me­
zőgazdasági kamarák kereteiben ki­
tűnően megvalósultatok). Hogy g y a- 
k o r 1 a t i cél i a széles körénél 
fogva érvényesülhessen, gondoskodni 
kell arról is, hogy az anyagilag gyen­
ge erők is résztvehessenek egy-cgy 
külföldi kiállításon, versenyen, •minta- 
vásáron. Természetesen nagyon ke­
rülni kell ép itt az igazságtalan titeg- 
bírálást, mert valóban fájó leltet az 
igyekvő szorgalmas embernek, ha 
immkáia szép eredménye dacára is 
mást ért. egy nála silányabbat, a ki­
tüntetés. Sajnos, ép szomorú néhány 
példa van előttünk a közelmúltból 
(kormányfőtanácsosok!) s érdekes én 
Debreezenben, Hnjdttvármegyében, a 
hol igazán nagyon ritka eredményt 
elért évtizedek fáradságos munkáját 
hagyták figyelmen kívül gazdának, 
iparosnak, kereskedőnek egyformáin

Néhány hó elteltével otthagyja lap­
iát s átpártol a D e b r e c z e n-liez. 
Hogy miért hagyta ott a I). H.-t. nem 
tudjuk, de nyilván a jobb fizetés és 
a riebrecz.cn politikai iránya csábítot­
ta át. A „jobb fizetés" 211 vagy 25 fo-
i intőt jelent (egész debreczeni pályá­
ja alatt 311 forintig vitte), a lapok po­
litikai irányára vonatkozólag pedig 
tudni szükséges, hogy a D. H. kor­
mánypárti. ,i Dvbrvezeti pedig függet­
lenségi, ellenzéki orgánum volt.

Debreezenben. különösen az újság­
írók. sok érdekes és jellemző aprósá­
got beszélnek Adyról. Ínséges helyze­
téről. könnyelműségéről, kedélyéről, 
kedvességéről számos inende-monda 
kering. Ezeken első pillanatra meg­
tetszik. hogy stilizált történetek, de 
kétségtelen, hogy mind valamch 
megtörtént eset körül képződtek.

Beszélik például. hogy Ady mily 
vehemenciával lépett (cl egyik barát 
ja érdekében, akinek tervezett házas­
ságát szülei ellenezték. Vállalkozott, 
hogy leutazik Kolozsvárra ott volt 
valami elintézni való az ügyben, 
le is ment mindent rendbe hozott 

levelet irt. táviratozott, n y élbeit löt - 
te a házasságot.

Regényes furcsaságot mesélnek 
nyomorgásáról. Ingmelléhez néha nem 
volt inge s koszlott kézelőit meztelen 
csuklóién viselte. Mikor Sipos Bé­
lával. kebelbeli hnrnliúval. közös szo­
bában lakott a Balthyán v-utcáu. 
gyakran megesett, hogy - egyetlen 
tisztességes állapotú nadrágjuk levéti 
kelteinknek ha az egyik eltávozott 
hazulról, a másik kénytelen volt ott
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Izgalmak a tlolíárpörben
A rendőrségen dr. K a i á r v Zoltán 

rendőrfogalmazó, mint rendőrbiró ma 
délelőtt folytatta a Re íe hin ami 
Vilmos szesznagykereskedő ellen, 10 
dollár vásárlása miatt indított kiliá- 
gási ügy tárgyalását. A rendőrbiró 
ma Angyal Ferenczet hallgatta ki. 
aki elmondta, hogy azon a napon, a 
mikor az Atlantica- és dollár-ügyben 
a rendőrség kihallgatta Király Zsig- 
mondot és a feleket, csakugyan volt 
KirálvéknáI. azonban nem mondta azt, 
hogy a dollárokról ne beszéljenek, 
mert őket is becsukják. Tehénvásár­
lás dolgában ment Király hoz, aki meg­
említette, hogy a rendőrségre megy.

Vigyázzon, le ne csukják! 
mondta Angyal tréfásan.

Két zsidó marakszik felelte 
Király és engem buzgóinak közbtil.

Angyal ezután felült biciklijére és 
elment. A Kossulli-utea elején talál­
kozott Reichmannal. Reichmann nejé­
vel és Mirscli Kálmánnal, akik a 
rendőrségre mentek. Biciklijét kézen 
vezetve, hozzájuk csatlakozott és 
Reichmannal hátramaradva, beszélge­
tett. Egyszerre valaki a vállára tette 
a kezét hátulról és megkérdezte:

Angyal ur. nem tudja, hol lakik 
Reichmann?

A kérdésre Reichmann felelt, 
hogy a Széclicnyi-iiteán. mire Angyal 
ezt mondta:

Fz itt Reiclim.inn nr, ez. pedig Ki­
rályné.

Reichmann és Királyné erre beszél­
getésbe kezdtek, mine1 a tanú elment,

Ezután Király Zsigmondot és fe­
leségét szembesítette a rendőrbiró a 
tanúval. A házaspár ismét elmondta. 
Imgy Angyal a kihallgatás napján reg­
gel elment hozzájuk és azt mondta, 
ne beszéljenek a dollárok vételéről, 
mert nekik is bajuk lehet. Királyné, 
aki ekkor tudta meg csak a dolgot, 
felment az lírával és kijelentette, hogy 
beszélni akar Reichmannal. FI akar­
tak menni Reiclnnann lakására, de a 
Kossuth-ntea eleijén találkozóik 
Reichmannékkal. Nem igaz. Imgy Ki­
rály nem ismerte volna föl Reich- 
mannt. Csak egyszer beszélt vele és 
iitm volt bizonyos abban, hogy az-e 
Reichmann, akinél az aktatáska volt. 
Király' nem is akart beszélni Reieli- 
maiiual és elmaradt, mig az asszony 
odament Angyalhoz és azt mondta, 
beszélni akar Reichmannal. Angyal 
erre elmaradt. Királyné és Reich- 
tnann pedig a Sas-utcába mentek he.

A szembesítésnél a tanuk fentartot- 
ták vallomásaikat.

A n g y a l Ferenc a rendőrbiró kér­
désére kijelentette. Imgy ö palacko­
zója Reiciimannak, de saiát üzlete is 
van.

Hirsch Kálmán kijelenti, hogy el­
számolási viszonyban van Rcichman- 
nat, de nem rokona. Elmondja, hogy 
a Kossuth-utcán együtt mentek a 
rendőrségre Reíchmami. Reichinanné

kedves siheder. rakoncátlan
italságával, italos, mulatós hajlandó- 
gával. ellenzéki kitakarásaival, 
’árspolgúrokat megrőkönyitő ötletei- 
:1. kalandos fellángolásaival, magá­
it pózaival, nyiladozó poétatalentu- 
ával minden szeretetre méltó, 
e még nem Ady Endre.
Debrcczen jelentősége az Ady fejlő- 
lsében nem vitatható cl. Ady már 

is valaki-valami volt. Maga a tény. 
így egyszeri! kezdőriporter léténe 
elének oly világos nyomait, sőt 
ajdnem elmondhatjuk, pontos külső­
ssé» történetét hagyta a lapok egy­
ívű évfolyamaiban, nem közönséges 
ha többet nem is. mindenesetre iz- 
os magabizást. hőforrása lirizmtist 
.'anittat. Szinikritikáinak olykor a 
íkhendiségig éles fölénye, országos 
ilgokba ■— neve kiírásával! — való 
ítor. erélyes beleszólása, a zavarba- 
ízhatatlgn önbizalomnak afféle gesz- 
sai. mint némely hírlapi nyilatko- 
ta, szerkesztői üzenete. ezek 
ár átlépik azt a határt, amelyig majd 
inden huszesztenejős ifin el szokott 
tni a vidéki redakciők Íróasztala 
ellett. Ezek a hangok, ezek a gesz- 
sok nemcsak a kamaszkor örök 
abadosságának unalomig ismerős 
virágzásai: gyökerük mélyebben
cd!
A debreczcni szerkesztőségek mun- 
isaira mindig buzditólag hatott Ady- 
ik, a nagy elődnek az emléke s ml 
ilön meghatottságot érzünk, hogy e 
rókát ugyanazok a nyomdai gének 
szik a publikált! elé, amelyek egykor 
iy Endre első verseskönyvét adtak 
magyar irodalom történetének,

és ű. Odajött hozzájuk Angyal, mire 
o Reiehmannéval előre indult. Azt hal­
lotta, hog.t Angyalhoz valaki hátulról 
Így szólt:

hol lakik Reichmann ur. An­
gyal ur? mire Angyal Így felelt:

Ez itt Reichmatrn ur! Ez a Ki­
rály ur felesége!

Hogy azután mit beszéltek Királyné 
és Reichmann, nem tudja.

Ezután ismét szembesítés követke­
zett, amely alatt a tanuk, különösen 
KirálVné és Király heves és szenve­
délyes kitörések közt erősitik meg 
vallomásaikat.

A szembesítések után Király 
Zsigmond a rendőrbiró felszólítására 
helyszlnrajzot készít Reichmann la­
kásáról. Lerajzolja, hogy jutott be a 
házba a dollárok átadásakor, hol iilt 
ő. hol iilt Rosenteld és hol Reichmann. 
Az ablakok számára ivem emlékszik. 
Két ajtót biztosan felrajzolt, azt azon­
ban már nem tudta biztosan, hogy a 
harmadik hol volt, vagy volt-e egy­
általán. Nem tudja, mondta, hogy mi­
lyen a szoba padlója. . .

Tegnap tudta! szólt közbe 
M a r k o v i t s Elemér dr.. Reichmann 
védője. Azt mondta, hogy parkettes 
a padló.

Ön beszélt neki a lakásról, ami­
kor meg akart zsarolni! — kiáltja 
szenvedélyes hangon Rosenfeld felé 
Reichmann. Ön mutatta meg, ami­
kor a dollárokat elsikkasztotta, száz 
tanúm van rá!

Közben azonban Rosenteld Endre 
sem hallgat. Folyton azt kiabálja 
közbe:

Azt mondja meg, \ etl-e dolláro­
kat?! Vett-c dollárokat? fin nem sik­
kasztottam. itt van. ez igazolja 
mondja és e.gy iratot vesz elő tárcájá­
ból, ezt lóbálja.

Végre lecsillapodik az izgalom és 
Király felrajzolja még azt az ajtót, a 
melyiken Reichmann kiment a szobá­
ból és lejött a pénzzel.

V a r g h a Lajos rendőrfőtörzsőr­
mestert hallgatja ki még a rendőrbiró. 
A tanú nem emlékezik arra. hogy Ki­
rály és Királyné, mikor a kérdéses 
napon ő a Kossuth-utca sarkán állott, 
•megkérdezték volna tőle. hogy vájjon 
biztosan, az-e Reichmann. akinek irat­
táska van a kezében.

A tanúkihallgatások befejezése után 
a rendőrbiró és a felek Reichmann 
lakására mentek helyszíni szemlére. 
Király felvezeti a társaságot a lép­
csőn és bemegy a szobába. Megmu­
tatja. hol ültek, hol ment ki Reicli- 
mann és hol.jött vissza a pénzzel. 
Dr. Markovits védő arra mutat rá. 
hogy a szobának négy ajtaja van. li­
nóleum padlója és egy ablaka. 
Reichmann pedig kinyitja azt az aj­
tót. amelyben Király vallomása sze­
rint pénzt hozott és megmutatja, hogy 
ez egy előszobába vezet, ahonnét egy 
ajtó nyílik a konyhára és egy a sza­
badba. Az utóbbin az udvarra men­
nek ki, ahol az írnok a forró napsü­
tésen kezdi felolvasni Király előtt a 
helyszinrajzot. Az újságírók és az 
ügyvédek a raktár falához, az arasz­
nyi árnyékba lapulva hallgatják a 
felolvasást. Végre az irodába mene­
kül mindenki a gyilkosán tűző nap elől 
s itt diktálja dr. Kajáry a jegyző­
könyvet. Beleveszik azt is, hogy a la­
kásban nincs pénzszekrény.

Végre megindulnak ismét vissza a 
rendőrségre. Az eljárás be van fe­
jezve, csak az Ítélet kihirdetése van 
hátra. A rendőrbiró szobájában vár­
ják a felek, az ügyvédek és az újság­
írók a nendőrbirót. A telek már le­
csillapodtak, bár mégsem váriák iz­
galom nélkül az Ítélethirdetést. — A 
folyosón már újabb ügyek vádlottjai 
sorakoznak fel a rendőrbiró ajtaja 
előtt, rongyos ruháin és fejletlen 
leányok.

Két óra címűit már, mikor megér­
kezik a rendőrbiró és kijelenti, hogy 
az Ítéletet ma nem hirdeti ki, hanem
kikézbesiti a feleknek.

— 5 milliós és 10 milliós állam- 
pénztárjegyek. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Az állami jegyintézet közhír­
ré teszi, hogy az eddig kibocsátott 
100.000, 500.000 és 1 millió koronáról 
szóló nem kamatozó pénztári jegyeken 
felül július 13-ától kezdvei 5 millió cs 
10 millió koronáról szóló nem kama­
tozó pénztárjegyeket is hoz forga­
lomba.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
nagyságban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kertskedésébna.

lilihsiu Bissitt ii iiiiilmr- 
plac. elit íeirtciulei

Amig Debrecenben minden 
ok nélkül még mindig erősen 
tartják magukat az élelmiszer­
piac ijesztő árai, Budapesten az 
árak esése tekintetében már 
normális helyzet állott be: a 
terméskilátások és az idény elő­
rehaladása szabályozza az élel­
miszercikkek árait és bekövet­
kezett az a hallatlan dolog, hogy 
a nagyfogyasztású, a termelő­
helyektől távoli budapesti piac 
árai egyenlőkké váltak a debre 
czeni árakkal.

Ma már tehát aern lehet be­
szélni a Budapest és Debreczen 
kozott mutatkozó életstandard 
különbözeiről. A zsír, a vaj, tej 
és tojás árai teljesen egyezők a 
debreczen! árakkal. Egyformák 
az árak a zöldségpiacon, azzal 
a különbséggel, hogy a közvet­
len szomszédságunkban termő 
burgonya ma olcsóbb Budapes­
ten. mint Debrc’czenben és ol­
csóbbak a hagyma. lejeskú 
paszta, kel és a kalarábé, vala­
mint az uborka is. A gyümölcs­
piac árai nagyjában ugyanazok, 
csak jól ismerjük ezt a rend­
szert — Debreczenben mi gyön­
gébb minőségért fizetjük a pesti 
árakat.

Így törölték el az olcsó vidék 
fogalmát a főváros céltudatos, 
szervezett élelmiszerellátási po 
litikája és a bőség közepén élő 
Debreczen élhetetlensége, És 
hogy a piac mennyire kihat a 
vendéglőre, bizonyítják a fővá­
rosi vendéglők árai. Épp a na­
pokban került a kezünkbe egy 
igen jó fővárosi vendéglő étlap­
ja. Megállapítottuk, hogy az 
árak teljesen azonosak akár 
melyik közepes debreczeni ven 
déglö áraival.

Milliárdos
Visszavették a hűtlen asszony 

tói az ajándékblrtokot
A szegedi ítélőtábla felebbviteli ta­

nácsa rendkívüli érdekes és nagy 
összeget képviselő birtnkpörben ho­
zott ítéletet. A pörben ketten szere­
peltek, R. A., egy 85 éves magyar 
földbirtokos és egy ifjú asszony, aki 
származására nézve román.

Az eset előzményei a táblai 'tárgya­
lás alkalmával természetesen felszínre 
kerültek. A földesur a háború utolsó 
évében özvegységre jutott és felesé­
gül vette egy magasrangu romániai 
tisztviselő leányát, aki szegény volt. 
A múlt évig boldog házasságban él­
tek együtt és tavaly R. földbirtokos a 
család egyik ősi birtokát —■ ezer ka- 
tasztrális hold területű földet — a fe­
leségének ajándékozta és ráíratta a 
nevére.

A földbirtokos azonban egy napon 
rájött, arra, hogy felesége hűtlen left 
hozzá. Ettől kezdve állandóan vesze­
kedtek. sőt a fiatalasszony egyízben 
már haza is utazott erdélyi szüleihez. 
R. A. ekkor megindította a válópört 
Nagyváradon, de ettől függetlenül 
másik port is indított a trianoni határ­
vonalon innen, tehál Magyarországon 
fekvő birtokának visszaszerzése iránt 
amelyet a feleségének ajándékozott 
és az ajándékozási szerződés érvény­
telenítését, valamint a földnek a maga 
nevére való telekkönyvi visszaveze­
tését kérte a bíróságtól.

A birtokpör elsőidben a gyulai tör­
vényszék elé került, amely hosszas 
tárgyalások után hozott Ítéletet. Esze­
rint az ajándékozási szerződést ér­
vénytelennek nyilvánították és a bir­
toknak R. A. földbirtokos javára való 
bekebelezését mondották ki. Az ítélet 
megokolása volt a legérdekesebb mo­
mentuma a régóta húzódó pörnek. A 
megokolás értelmében a földbirtokos 
kétségtelenül a női hűséget kívánta az 
ajándékozással megjutalmazni és ha 
,ezt a feleség megszegi, nyilvánvalóan 
érdemtelenné válik a jutalmaz,ásra.

1928 mhl« 16,

Í gy nagyiparos (igaz, hogy csak két 
éve az) szakmájában a legkitűnőb­
bet produkálja, hasonló. Magyar- 
országon legnagyobb, sőt világhírű 
cégek vezetői páratlannak is tartják 
s munkásai szeretik, mert akkor is 
kenyeret ad nekik, mikor ráfizetéssel 
dolgozik, mégis megtörtént, hogy be­
lei hivatalos vezetőállásban ,|evő 
egyén róla mit sem tudóit és egyetlen 
kérését annyira nevetséges módon 
akarta elintézni, hogy az illető csak 
annyit kért. mikor ezt megtudta: bo­
csássanak meg neki. mert kérni me­
részelt, liigyjék el, többször nem 
megy feléjük sem.

Nyolc ehrailtos fisszeeshüvü 
tovább is fogra marad

Budapesti tudósítónk jelenti: 
Kovács testvérek ismeretes büti- 
iigyével ma foglalkozott a bu­
dapesti büntető törvényszék 
vádtanácsa. A vizsgálóbíró 
mint ismeretes — nyolc gyanú­
sított előzetes fogvatartásat és 
kilenc gyanúsított szabadon bo­
csátását határozta el. A vizsgá­
lóbíró végzése ellen felfoíya- 
modtak azok is. akik le vannak 
tartóztatva, névszerint Kovács 
Kornél. Kovács Tivadar, Kovács 
Árpád, Szalai János, Umlauf 
Szigfrid, Vass Titusz, Becker 
István és Szobatovszky Aladár, 
de felfolyamodott az ügyész is 
Tarnovszky Pál, Mayer Oszkár 
Staho Xavér és Láng Ede. sza­
badon bocsátása miatt,fÜl'vád- 
lunács u vizsgálóbíró végzésé! 
egész terjedelmében helyben­
hagyta, agy hogy a négy utóbbi 
a mai napon kiszabadult a Mar- 
kó-utcai fogházból, mig a töb­
bi továbbra is fogva marad

Meinl
csokoládé

'%ClÍ£ciÓj

r C/5». /esprahne

elsőrendű és eleső.

hon maradni. Cipő dolgában is cuda­
rul állottak s Ady egyszer harisnyá­
ban futott át valamiért a közeli An­
gol Királynő kávéházba.

Kitt assy Imre, a Debreczcni Hír­
lap kiadója, mikor a szerkesztőség 
tagjai előlegért mentek hozzá s né­
hány forintot kértek, még évek múlva 
is ezzel támadt rájuk:

Mit, öt forintot akar? Tudja meg. 
öcsém, hogy én Ady Endrének sem 
adtam többet harminc vagy ölven 
krajcárnál!

Ha Ady munkásságában a debre­
czeni zsengéket vizsgáljuk, akaratla­
nul is azokat a színeket, vonásokat 
keressük elsősorban, amelyek a férfi 
Ady érett alkotásaiból már ismerősek. 
Ilyen szirtik, vonalak szép számmal 
akadnak a debreczeni írásokban s an­
nak a képnek a legrikitőbb színfoltjai, 
amely Ady Endréről a köztudatban 
megrögződött, egészen jól láthatók 
már ekkor is. A forradalmi elégedet­
lenség s a nyárspolgári életformától 
való szertelen elrugaszkodás a husz- 
Imsznnkctéves fiatalember Írásaiban 
nemcsak helyet kap. hanem egyene­
sen uralkodó szerephez jut. A merész­
ség és hizarrság. amely fogalmak je­
gyében Ady. mint szerelmi lírikus, a 
köziudatban elraktározódott, akár­
hány, 1890-ből való Írásában dominál.

mégis azl kell mondanunk, hogy 
minden lényeges vonás, amelyet a 
léríi Advban az elfogulatlan vizsgáló­
dás ilyenül ismer fel, hiányzik a fiatal 
Adyhól. Forradalmi elégedetlenség, 
nyugtalan temperamentum, bizarr fof- 
m.ikba ömlő erotika cpenségge! 
nem ritka elemek a fiatal lélekben, Ez
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Az elvált asszony twrt itloköz" 
ban Nagyváradon kimondták a valast 

nem nyugodott bele a gyulai .or- 
vényszék ítéletébe, hanem jelebbe- 
zett. Felebbczcs folytán került at az 
ügy a szegedi kir. Ítélőtáblához. A 
tárgyaláson K. A. íöldcsur, valamint 
volt felesége nem ielentek meg. ha­
nem ügyvédeik által képviseltettek 
magukat. Rövid tárgyalás után a sze­
gedi ítélőtábla egész terjedelmében, 
megokolásával együtt helybenhagyta 
a gyulai törvényszék ítéletét. A 
fiatalasszony ügyvédjei a tábla íté­
letében sem nyugodtak meg, hanem 
felülvizsgálattal élnek a Kúriához. Az 
ezerholdas hirtok mai értéke több 
mint egy milliárd korona. A két pót 
eddigelé sok költséget emésztett mar 
tel, mert eddig csupán bélyegillete- 
kekben kétmilliószáziezcr koronát kel­
lett leróni.

Anglia válasza a német jegyzékre

fotóst sikerrel zajlott le 
u uisáfliröH és sztnÉszek 

nagprdeí estÉiie
Ma éjszaka ment végbe a Nagyer­

dőn a debreczeni újságírók és színé­
szek nyári mulatsága, olyan brillians 
sikerrel, amilyenhez foghatót keveset 
látott az öreg Nagyerdő. Alig hogy 
hesötétedett, ezrével lepte el az erdőt 
a közönség, a villamosvasút kültmko­
csijai csakúgy ontották a mulatni vá­
gyó publikumot és 9 órakor mar alig 
lehetett mozogni a Dobos tisztáson, 
ahol a színpad íöl volt állítva. Autó­
kon és kocsikon is százával vonult Ki 
a közönség a négy erdei Vigadó kor­
nyékére, ahol jóformán mozogni sem 
lehetett, amikor megkezdték az, első 
kabaré előadást. Hozzávetőleges szá­
mítással mintegy 4000-re lehet tenni a 
■mulatságon résztvevők számat.

Megjelent a debreczeni közélet 
minden számottevő egyénisége, csóka 
Sámuel polgármcsierliciycttes, dr. 
Vargha Elemér tb. főjegyző, (ihic/.v 
Tihamér kerületi főkapitány. ■ ‘V- ' ‘ 

Lajos rendőríőtanácsos. Rimanoczy 
Béla a városi világítást vállalat igaz­
gatója. dr. Clergies Károly kir. ügyész­
ségi elnök, a katonatiszti kar tagún 
igen nagy számmal, de lehetetlen 
volna felsorolni nóvszerint a megjelent 
előkelőségeket.

Pontban 9 órakor kezdődött az e.so 
kabaré-előadás, az újságíró- és mű­
kedvelő-szereplőkkel. Minden számon 
nagyszerűen mulatott a közönség, 
minden szereplőt viharosan megtap­
solt. 11 órakor kiérkezett a katona­
zenekar és Nöth Antai karnagy ve­
zetésével éjiéikor térzenét adott. Ez­
után a második kabaré-előadás követ­
kezett. Kardos Géza- színigazgató 
nagyhatású beszéddel nyitotta- meg a 
színészek kabaréiul, azután az egész 
színtársulat elénekelte a „Szép vag\. 
gyönyörű vagy, Magyarország!" kez­
detű hazafias dalt, frenetikus halas 
mellett. A második kabaré _ minden 
száma szinten művészi készség volt,

A szinséz-kaharé után tanc_ követ­
kezett, konfetti-csatával, virágé sutá­
val Hajnalban 2 órakor vette kezdetet 
a harmadik kabaré, amely ugyanolyan 
sikeres volt mint az első és a második.
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V#16(li angol

férfi- és női öltöny 
6» kosztüm kelmék, 
mosó- és divatáruk

nagy választékban kaphatók

Fischer Adolf és Fia,
I* I a ősi tea 61» szám.

A könnyítések feltétele: a
Pária, Úti. 14. Az i'clio de Pa­

ris londoni tudósítója jelenti. ‘ 
német jegyzékre adandó valasz 
szövege körülbelül mar teljesen 
elkészült és a következő három 
főpontot tartalmazza:

1. Az 1921 május 15-én meg­
állapított fizetési módozat meg­
változtatása, valamint ttj fizeté­
si módozut megállapítása.

2. A szövetségesek kezukbe 
veszik a Németországban esz- 
közlendö pénzügyi reformok 
keresztülvitelét.

3. ,4 passzív ellenállás feladá­
séit Anglia mint szerződésszerű 
ellenértékét követeli a kilátás­
ba helyezett könnyítésekért,

A felsorolt három ponton kí­
vül a válasznak több precíz iro- 
zott pontja nincs.

Paris, jiilius 14. Londoni jelentés 
szerint az angol kormány estik a Jövő 
szerdán fog a német jegyzékre adan­
dó válasszal foglalkozni. Azt hiszik. 
l,oév a választervezetet csütörtökön 
küldik meg az egyes nemzeteknek. 
Itt a halasztást azzal magyarázzak, 
hogy az angol minisztériumnak meg 
sok kérdést kell elintéznie.

Poincaré hajthatatlan
Paris, jul. 14. Itteni illetékes 

politikai körökben még mindig 
megoszlanak a vélemények an a 
nézve, hogy milyen álláspontot 
foglaljanak el Baldwin jegyzé­
kével szemben. Poincaré, mint 
ismeretes, makacsul kitárt ál­
láspontja mellett, amely szerint

passzív ellenállás feladása
l;r auditor szúg addig tárgyalá­
sokba nem kezdhet, amíg a ne­
metek passzív ellenállását tel­
jesen össze nem törtek.

Torelli kvintet
jozband se sor:
«16ad6sau jliimil tlolmesnl a

Royöl Kávéházion.

A íaritciúk Sliimcs külföldi
követelésére pályáznak 

London, in. 14. Az angol vúlaszter- 
vezetról kiszivárgott hírek szentit 
\nglia nem fogadja el feniartas nél­
kül a német javaslatot, mert így tóim 
kilátása van annak, .hogy a valasz- 
tvrvczethez Franciaország is nw.z*- 
iáiul. Akadnak optimista hangok, a 
melyek szerint Eranciaorszag azzal 
,i javaslattal szemben, hogy Német­
ország fizetőképességet nemzetközt 
bizottság vizsgálja felül, most barát­
ságosabban áll szemben, de kérni ing­
ja. hogy a jóvátételi bizottság Kán­
ján megbízást a fizetőképesség mer- 
itélésére. de azzal a határozott uta­
sítással, hogy nem csupán az, ‘itt­
hon! ev ö, hanem n külföldi tizein esz­
közeit is ítéljek met:. Elsősorban vo­
natkozik ez .S'finnes külföldi követe­
léseire, amelyek a francia kormány 
szerint pontosan megállapitandók vo>- 
n áiiak.

Amerika és angol akció 
London, július 14. A Reutet-iroda 

jelenti Washingtonból: Egy illetékes 
helyről közétett nyilatkozat kijelenti, 
hogy a washingtoni kormányt angol 
hivatalos részről nem kérdezték meg 
a Németországnak adandó angol va­
lasz ügyében. Hivatalos körökben nem 
hajlandók nyilatkozni az angol kor- 
máiny nyilatkozatáról. Általában az a 
nézet uralkodik, hogy Baldwin fejte­
getései azt jelentik, hogy valamilyen 
kísérletet kel! tenni, hogy kivezető 
utat találjanak a ióvatételi nehézsé­
gekből. még pedig közös nemzetközi 
akció utján.

és megszakította a kántortanitó^ szél­
hámosságainak szép szaporodását.

Kinches Kálmán egyedül ezl az 
utolsó szélhámosságát ismerte be, a 
lobbit tagadja es azt állítja. hug\ a 
legjobb szándékkal adta el a malacot 
CS kérte kölcsön cimfestő barátjától 
,i 40,u()(i koronát.

A rendőrség Kurdiüsot. akinek sem 
miféle foglalkozása nincs, átadta az 
ügyészségnek.______________ ______

HÍREK

h fiídiiQuari éthéntortenitő
A rendőrség nem mindennapi stí­

lusú. bár nem túlságosan nagy. kali­
berű szélhámost tartóztatott le teg- 
nap Kurdiés Kálmán iéibenmaradt ta­
ni tóképezdész személyében. Debre- 
czenhen sokan ismerték Kurdicsot, ^a 
jókedélyii „nádudvari kántoriamtól *, 
a „silójáig tartalékos hadnagyot 
természetesen azonban csak olyanok, 
akik nem voltak járatosak Nádudva­
ron. Mert Knrdics nem volt kántor­
iamul, nem is lehetett, hiszen c.->ak 
egy félévig járt a debreczeni tanító­
képzőbe és természetesen nem volt 
tartalékos hadnagy sem.

De akik ismerték, kedvelték is. .lo 
nótával, háborús kalandokkal szíve­
sen szolgált akármelyik étteremben 
annak, aki pár pohár bort akart inni 
véle és meg akarta vendégelni a nád­
udvari kántortanitót. .ló famíliából 
származását senki kétségbe néni von­
ta. kivált ha ránézett az ni ián ra- : 
gyogó hatalmas pecsétgyűrűre. Szép. I 
címeres gyűrű, testvérek között is 
megért százötvenezrei, sok tisztele­
tet és megbecsülést szerzett a jótor- 
lui. mulatságra és vacsorára mindig 
kész „kántortanitó“-nak. Azonban ez 
az aranygyűrű volt az. első bűne Kar- 
dics Kálmánnak. Nem adta vissza 
Horváth Ovula állomásiéi vigyá zó­
nák. akitől kölcsönkérte használatra. 
Horváth Gyula feljelentette a rendőr­
ségen. amely aztán kinyomozott sok 
kompromittáló dolgot, amelyet műid 
az ál-kán tor tanitó számlájára írnak

majd a törvényszéken.
Igv például kiderítette a rendőrség, 

hogy a kántortanitó ur disznókeres- 
kedéssel is foglalkozott. Persze csak 
elvben, minthogy egy fia malaca sem 
volt. Így hát nem vette fel azt a 
60,0(K) koronát sem. amelyért eladott 
Ncsná Bertalan óvásnak egv malacot. 
F.zzel a malaccal „egy nádudvari gaz­
da tartozott" Kuulicsnak. Ncsna Ber­
talan azonban a nemlétezö malacra 
adott 5000 korona felpénzt a kántól- 
urnák, aki viszont hálátlannak bizo­
nyult, mert letagadja a rendőrség 
előtt az ötezres felvételét és azt mond­
ja, hogy csak 3500 koronát vett tel 
kölcsön Ncsná órástól.

Szabály Miklós cimfestőtöl viszont 
csak kölcsön kért Knrdics 40,000 ko­
ronát. Csak addig, amíg eladja Ncs- 
nának javítani adott ékszereit. A hi­
telesség kedvéért mutatott Is egy 
Ncsná aláírásával ellátott nyugtát, 
amely az ékszerek becsértékét 110000 
koronában tüntette fel. Gazdag barát­
jának szívesen adott Szabály kölcsön, 
sőt szívesen fizette 25—30 vacsora- 
számláját a pillanatnyilag pénzzavar­
ba jutott kántortanltó helyett.

Azonban Szakály sohasem látta 
meg ezeket az ékszereket, sőt nem 
látta meg F.ngl Róbert sem. aki pé­
tiig a 110,000 koronára becsült drága­
ságokat 80,000 koronáért meg is vet­
te a „kántortanitótói“. Természetesen 
Ncsná Bertalan nem ismerte cl a 
nyugta hitelességét, amikor azt Engl 
Róbert prezentálta. Engl Róbert följe­
lentést tett, a rendőrség közbelépett

ÄGambrinusbäii
"LdL este Kiss Béla éstiaiKiss Béla éstiai

legfinomabb férfi

ANGOL GYMSZÖ9ETEB,
grenailinok, női- és gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állandó és olcsó besterzísl forrása a

MAYER BlflilTäRUHäZ

Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban: a nagytem 
plombán d. e. H> órakor prédikál 
Gray bán dor lelkész, d. n. 5 órakor 
Zámbory Sándor s.-lelkész, a kis tem­
plomban d. e. 9 órakor Gyiilvészy 
István templomcgyesíileii titkár, d. e.
11 órakor dr, Révész Imre lelkész, U 
in a órakor Gábor András s.-lelkes/, 
a Kossuth-uteai templomban d. e, lo 
órakor Vada László vallástanitó lel­
kész, karénekkel részt vesz a Máv. 
lloTth.v-dalkör, d. ti. o orakor bipos 
Imre lelkész, az Árpád-téri templom­
ban d. e. 10 órakor 1 óth Sándor, d. 
u. 3 órakor Ladányi Zsigmund s.-lel­
kész, az ispotály! templomban d. e.
10 órakor Papp Imre s.-lelkész. d. u.
3 órakor Papp Imre s.-lelké'sz. a Ho- 
mokkertberi d. e. 10 órakor Molnár 
Ferenc lelkész, a Nyilastelepen U. u.
5 órakor Marton Sándor s.-lelkész.

Kórházi istentiszteletek: A belső 
klinikákon Sipos Imre lelkész és Gá­
bor András s.-lelkész.

A Debreczeni Keresztyén hiúsági 
Egyesület e hó 15-én rendes heti ősz- 
szélöveidét Kollégium földszint 4. sz­
álait d. u. 5 órakor tartja.

A „Kálvinisták Te-mplomegyesüle- 
te" vegyesénekkarának tanulási órái 
hetenkint csütörtökön tartatnak a kol­
légium ének- és zenetermében. Este 
7- -8-ig a hölgyek, 8—9-ig _ a férfiak 
részére. Lij tagok jelentkezését ugyan­
akkor és ugyanott elfogadja Szabó 
Lajos ref. kántor, karnagy.

— Hétköznap 12(1 korona, vasárnap 
15b korona a budapesti napilapok ára,
A drágaság, a munkabérek emelkedé­
se, a külföldről hozott papiros ára arra 
kényszeritette a budapesti napila­
pokat. hogy újból felemeljék egyes 
példányaik árát. Eszerint július 15-től, 
vagyis a holnapi vasárnaptól kezdve 
a budapesti lapok egyes példányainak 
ára hétköznapokon 120 korona, va­
sárnapokon 150 korona. Az előfizetési 
dijak ugyancsak itilitts 15-től kezdve, 
egy hónapra 2400 korona, negyedévre 
7200 korona.

A kimaradt választók ügye. A
központi választmány megfeszített 
erővel folytatja dr. Bállá Bertalan tb. 
tanácsnok vezetése alatt a választók 
névjegyzékének revideálását és már 
eddig is számos kimaradt választó 
kapta vissza választói jogosultságát. 
A roppant munkával július végére 
kell elkészülnie a központi választ­
mánynak. de a tisztviselők létszám- 
apaszfása miatt a város nem tud ele­
gendő munkaerőt a központi választ­
mány rendelkezésére bocsátani. Hogy 
a hatalmas munka mégis idejére el­
készülhessen. dr. Bulla Bertalan rend­
kívüli munkaerők alkalmazását kérte.

— Fizetési mozgalmak a városi vál­
lalatok alkalmazottai körében. Leg­
utóbb a világítási vállalat alkalmazot­
tai adtak be iizetésjavitás iránti ké­
relmet a városhoz. Újabban a városi 
téglagyár, a nyomdavállalat és a 
köztisztasági vállalat alkalmazottai 
indítottak mozgalmat helyzetük javí­
tása érdekében, sőt még az utcasep­
rők is közvetlenül a főispánhoz for­
dulva kérték, hogy ’segítsen rajtuk a 
város. A tanács ma délben rendkívüli 
ülésen foglalkozott a vállalati alkal­
mazottak fizetésrendezési ügyével és 
elhatározta, hogy a kérelmeket a 
legközelebbi közgyűlés elé terjeszti!

— A Debreczeni Sakkor rendkívüli 
közgyűlést tart julius 15-én, vasárnap 
délután 6 órakor az Aranybika-kávé; 
liáz kupolatermében. Az előkészítő 
bizottság kéri a tagokat és a választ­
mányt. hogy pontosan jelenjenek meg 
a közgyűlésen, amelynek tárgya a 
tisztikar lemondása és ni tisztikar vá­
lasztása.

Közhasznú Munkáskertek Egye­
sülete, A sorozatos látogatások foly­
tatásaként e hó 15-én d. u. órakor a 

)élibáb‘‘-telep (a Gyermekmerhely 
háta mögött, villamos megállóhely) 
kultúráinak megtekintése következik, 
melyre az összes kertek bérlőit és az 
érdeklődő közönséget • tiszteletijei 
meghívja az Elnökség,
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Kérelem a kereskedő iönökökhö/
A testnevelési bizottság vezetősége 
iölkérése folytán felhívom kurtársai 
mai. hogy a bizottságnak az. iskolán 
kívüli ifjúság nevelésére iránS'tiló te­
vékenységében azzal szíveskedjenek 
támogatására lenni, hogy tanulóikat 
hetenkint egy délelőtt a Vértesi-féle 
fürdőbe kibocsátani szíveskedjenek. 
Jiol a tanulókat a bizottság díjtalanul 
lúgja úszásra oktatni. Ez az egy fin - 
linóra nemcsak a testnevelést, de ií- 
itiságunk egészségügyét is szolgálja. 
Sesztiim Jenő, a Kereskedő Társulat 
elnöke.

Rendkívüli városi közgyűlés.
Dvbreczun város törvényhatósági bi­
zottsága a jövő szombaton rendkívüli 
közgyűlést tart, amely a városi válla­
latok alkalmazottainak íizctésjavitási 
kérelmét, az útadó pótköltségvetést 
ás más fontos ügyeket fogja tárgyal­
ni. Lemarad a közgyűlés tárgysoroza­
táról a szervezeti szabályrendelet, 
mert dr. Vass Károly tanácsnok In - 
tegsége miatt nem referálhatja az 
ügyet.

— Szekesztöváltozás az. Egyetér­
tésnél. Laptársunk az Egyetértés szel­
lemi vezetésében a mai napon válto­
zás állott he. Dr. Szatay Ferenc meg­
vált négy éven át viselt felelős szer­
kesztői állásától és a mai naptól kezd­
ve l’óscli Dezső jegyzi a lapot, mint 
felelős szerkesztő. Posch Dezső régi 
kiváló munkatársa a magyar újság­
írásnak. egy évtizeden át velünk dol­
gozott együtt, mint a Debrcczcm Füg­
getlen Újság munkatársa, mi ismerjük 
tehát legjobban nagyszerű képessé­
geit, amelyek garanciát nyújtanak 
arra. hogy uj állásában fel fogja vi­
rágoztam! lapját.

— Az olasz Bank tisztviselői búza 
valutában kapják a fizetésükéi. A bú­
za árának csökkenését a tisztviselők 
illetményének kiszámításánál figye­
lembe veszik. Hogy azt a rendszert 
a többi pénzintézetek is mcghoimsit- 
ják-e, még bizonytalan,

Hátz Kálmánéit Szalmám is raboltak

FERENC JÓZSEF-Ur 41.,
a tlolihuy-uafiyáriidu melleit.

fins nyári ruhák, 
blousok, kosztümök, 
aljak, p o n 9 y o 1 á k 
nagy választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árak!
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Húcz Kálmánnak, a dctekliv- 
L.vilkos banditának ús tátsának, 
Jhigdi (ivillának változatos latin 
lajstroma egyre bővül. Most 
a Szalma i on lakó Ziiszmann 
lienriknó jelentkezett Preinesz- 
berger .lenö vizsgálóbírónál s 
ama gyanújának adott kifeje­
zést. hogy annak a rablásnak, 
amelyet a télen Szatmárott az 
ö kárára ismeretlen tettesek el­
követtek, Ráczék a lettesei. \ 
vizsgálat ezirányban teljes ered­
ménnyel járt, mert a szembe­
sítésnél az asszony határozot­
tan lelismerte támadóit, sőt ab­
ban a ruhában, amely a szem­
besítés alatt Rá ez Kálmánon 
volt. felismerte a férje elrabolt 
ruháját.

A szembesítés alatt Rá ez és 
Magdi állhatatosan tagadtak. 
Hr Preineszberger vizsgálóbíró 
azonban tovább faggatta őket, 
inig a keresztkérdések alatt be­
ismerő vallomást tettek. Elmon­
dották, hogy jobbnak látták Er­
délyben a demarkációs vonal­

hoz közel eső városokban tar­
tózkodni. Így Szabná rótt ..dol­
goztak". A /iiszmaim-ázlcívt 
szemelték ki, ahol az üzlet kill­
s'') ajtaját nem, vsak a belső üve­
ges ajtót szokták éjszaka be­
zárni. Ennek az ajtónak üveg­
tábláit betörték, bementek Xiisz- 
manék lakásába és revolvert 
szegezve ellenük kényszentel­
ték őket, hogy adják ki ezüst - 
neműiket. Az egyik azután sak- 
han tartotta a revolverrel a 
megrémült családot, a másik 
íredig szem ük lát tá ra összeszed­
te és becsomagolta az ezüst!ic- 
miieket és a ruhákat, a többezer 
lei értékű zsákmányt.

A Ráczék tói elkobzott eziist- 
uemiiekben Ziiszmrmé felismer­
te sajátját és Így a vizsgálóbíró 
ezeket kiadta neki. Kiadták vol­
na Ziiszmann ruháit is. ezeket 
azonban az asszony nem fogad­
ta cl, mert — mint mondta — 
hozzá sem tudna érni olyan ru­
hákhoz, amelyeket gyilkos vi­
selt.

— Elpusztult templomok felkutatá­
sa. A/ a kutató társaság, méh Zulud 
Lajos inuzeumigazgató és Csobán 
Endre fölévé! tárna k vezetésével a 
dchrcczeni halár történelmileg neve­
zetesebb pontjainak bejárását tűzte ki 
célul, 16-án és 17-én. azaz héttőn é' 
kedden az uhati, zárni és mátai ha­
tárban fekvő elpusztult tcmphmihc- 
lveket keresi fel.

— Óriási hőség Angliában. London­
ból táviratozzak: Az Anglia felett 
uralkodó hőhullám tegnap alig enyhült 
valamit. Délben a hőmérséklet 94 fok 
Earenheit volt. tegnap pedig 9.1 tok 
Earenheit. A legutóbbi három nap 
alatt ötvennél több ember esett áldo­
zatul a roppant nagy hőségnek. A vi­
dék _ több helyéről pusztító felhősza­
kadásról érkezik jelentés A vihar iá­
kat csavar ki. kéményeket döntött le 
és elszakította a telefonhuzalokat.

— A gazdasági középiskola előké­
szítése. A legutóbbi törvényhatósági 
közgyűlésen Balogh István indítvá­
nyozta, hogy a tanács állandóan tartsa 
felszínen a gazdasági középiskola 
hgyét és az ügy előkészítésére ala­
kítsanak állandó bizottságot. Az, elő­
készítő bizottságot ma a következő ta­
gokból alakították meg: .lóna István, 
Balogh István. Ady Lajos tankerületi 
főigazgató, Sesztlna fenő, a Kereske­
dő I ársulat elnöke A bizottság elnöke 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok, 
kit távolléte alatt dr Vásárt István 
tanácsnok helyettesíti. A bizottság 
Pontos tervezetet készít, hogy a gaz 
dasági középiskolát mielőbb felállít­
hassák,

A Déri-muzeum 22 milliós mii 
tárgyai a Városi Képtárban. Megem­
lékeztünk már arról. hogy Déri Fri­
gyes a bécsi császári miitörténeti mú­
zeumtól 2 darab keletázsiai műtár­
gyat vásárolt 22 millió koronáéi, a 
mely tárgyakat néhai F'erencz Fer­
dinand trónörökös szerzett földkörüli 
Htjában. A két tárgyat Déri lek üld te 
Debreczeiibc s azok a mai naptól kez­
dődőié« vasáninpoiikiiit a Fiivészkcrt- 
utca 2. sz. alatt levő Városi Képtár­
ban tekinthetők meg d. e. Ili 1-ig. 
Az óriási bronz daru-szobor, mely a 
Ke!-ten a hosszú ele; ielképe. a natu­
ralista magyar művészek termében van 
kiállítva, mig a fából faragott a; I 
ryozott Budlia-szobor ideiglenes ősz- 1 
szenilitásban az impresszionista ma­
gyar művészek termében látható.

— Kizárva a vitézi rendből. A vi­
tézi rend Szabó József erzsébetialvai 1 
lakost, mert a rend kiskátéjának sza­
bályait tudatosan megszegte, a vitézi 
rend tagjai közül törölte s hasonlókén 
Boros Károly volt btidakeszi-i tiszt- 
helyettest lopásért törölte a rendtág- 
iái közül, valamint megfosztotta vi­
tézi telkétől.

\ vízvezeték ni szivattyúi. A
városi tanács ma délben rendkívüli 
illést tartott, amelynek legfontosabb 
tárgya ismét a vízvezeték ügye volt 
A vízmüveknél ugyanis a múlt esz­
tendőben a Teudloli és Dietrich buda­
pesti cég két vertikális szivattyút 
szerelt tel, de a víz Között kiáramló 
homok elkoptatta a szivattyú egyes 
alkatrészeit és így ezeket az alkat­
részeket kijavítás végett Budapestre 
kellett szállítani. A budapesti cég 
188.000 koronás számlát küldött Deb- 
reczennck és kérte, hogy a város a 
számlát valorizált értékben fizesse ki. 
A város a népjóléti minisztérium mű­
szaki osztályának közbenjárását kérte 
ahol azt ajánlották a városnak, hogy 
a számlát fizesse ki és a két szivaty- 
tyut mielőbb szereltesse tel. mert a 
vízvezeték kifogástalan vízszolgálta­
tása fontos közegészségügyi érdeke 
Debreczen lakosságának. A városi ta­
nács el is határozta, hogy a budapesti 
cég számláját kiegyenlíti, de csak ere­
deti összegben és a vízvezeték függő 
technikai ügyeinek elintézésére Aezél 
Géza műszaki főtanácsost a lövő hét 
elején Budapestre küldi.

— 22.5 millió márka Erhard! kapná:- v 
fejére. Berlinből táviratozzék: Erhard 
szolgálaton kívüli korvettkepitány
megszökött a lipcsei fogházból, ahol 
mint vizsgálati fogoly volt letartóz­
tatva. A nyomozó hatóság 225 millió 
márka jutalmat tűzött ki Erhard! ka­
pitány fejére.

Eriiardt kapitány szökéséről a biro­
dalmi belügyminisztériumban az, hif­
iik, hogy a szökevény külföldre igyek­
szik menekülni, esetleg Magyaror­
szágba. A birodalmi főügyész elfogató 
parancsot bocsátott ki ellene.

Becsben inra csökkent a drága­
ság. Becsből táviratozzak: A létíen- 
tartási költségek iunius 15-től július 
14-ig 5 százalékkal csökkentek.

-- Értesítés! A Debreczeui Közve­
títő Bank Részvénytársaság F’erencz 
Józscf-ut 42. Foglalkozik mindennemű 
bank szerű és kereskedelmi ügyletek­
kel. Házak és belsőségek adásvételé­
vel. Igazgató Hoffer Sándor. Telefon 
13-34.

Vitézi telek két egyek! vitéznek.
A kormányzó a vitézi rend iőszéktar- 
tóságának javaslatára vitéz Orbán 
Sándor és vitéz Hegyi András földmű­
veseknek ügyeken 15 15 hold vitézi
telket adományozott.

Felállítják a mérnöki kamarákat 
4 kereskedelmi miniszter rendeletét 
adott ki. amellyel életbelépteti a mér­
nöki rendtartásról szóló 1923. évi 
XVIII. törvénycikket. A rendelet rész­
letesen intézkedik a mérnöki kamarák 
megalakításáról.

Debreczeui ügyvédek a követelé­
sek valorizálásáért. A debreczeui ügy­
védi kamara e hó 13-án gazdasági 
életünk egyik legaktuálisabb kérxlé- 
séncg. a régibb eredni követelé­
sek valorizálásának megvitatása tár­
gyában értekezletet tartott. Az ügy­
védi értekezlet a kérdés általános vo­
natkozásai mellett különösen annak az j bérletben kapható, 
ügyvédi dijak megállapítása és vise- j tiku. Széchenyi-utcúgy
lese szempontjából leendő szabályo­
zásával foglalkozott. Jelenleg ugyan­
is az a helyzet, hogy a hosszabb ide­
ig. sokszor évekig is elhúzódó per 
alatt az ügyvéd részére a kereset 
megindításakor megállapított költsé­
gek a per befejezése után már oly je­
lentéktelen összeget tesznek, mely 
a végzett munkával nem áll arány-
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bau. A kamara vezetősége a társas- 
kamarák bevonása mellett feliratban 
kéri az igazságügyi kormánytól, llOK\ 
a perköltségek a peres tárgy értéké­
nek az ítélethozatal idejében meglevő 
értéke szerint Ítéltessenek meg.

\z ni orvosi díjszabás. Az Orszá­
gos Orvos-Szövetség debreczenvá 
rosi és hajdúvárinogyei fiókjának júli­
us 2-án tartott választmányi ülésén 
úgy határozott, hogy .1 debreczeui 
gyakorló orvosok a 135,000 900 sz. 
ni. kir. belügtminiszteri rendeletben 
megállapított minimális orvosi dijakat 
a mindenkori egy aranykorona pari­
tásos értéke telében, mint egységben, 
állapiba meg. vagyis i.lenleg eg’y réti 
delés az orvos lakásán (2 korona fele) 
.lliltll kor., egy beteglátogatás (4 ko­
rona felel 6000 kor. Vagyontalan és 
magánjövedelemmel nem bíró tisztei 
selöknek és magán alkalmazol laknak: 
a Vfl fizetési osztályon felül e dijak 
tele: .1 VII. lizetési osztálytól lefelé e 
dijak egy'harmada számítható. Éjjel e 
dijak kétszerese jár. Hosszabb keze­
léseknél az orvosi dijak 8 naponként; 
esedékesek. Hátralékos orvosi dijak 
a fizetés napién esedékes érvényes 
fél arany koronás paritáson számíttat­
nak, esetleges régebbi megállapodás­
tól függetlenül.

Felkérem mindazokat, kik 1917 
18-ban az izr. polgári IV, osztályát 
végezték, a találkozó megbeszélése 
végett 1. Iiő 21-éu az iskolában meg­
lenni szíveskedjenek. Fischet Uns.

A „Robusta“ csokoládé Meinl kü­
lönlegesség. kesernyés, üdítő, erősítő

— .lön Cirkusz Henry! Ez az euró­
pai hirii cirkusz e hó 18-án érkezik 
városunkba s már este megkezdi szen­
zációs előadásait a Széchenyi-utca vé­
gén felállított hatalmas méretű sátor­
ban. Világhírű mutatványai mindenfelé 
óriási ieltiiiiést keltenek. Bővebbet a 
falragaszok.

- Röfös-scgédet. ügyes eladót, fel­
vesz Molnár l.ipót, Piac 40.

— Kedvező alkalom, üzlet átalakí­
tása előtt az. áruraktár apasztása mi­
att rendkívül előnyös árban vásárol­
hat téli női felöltőket, szőrme szilsz 
kirí kabátokat, téli welour kabátot, 
szörntézet velőm kabátot, kowerkó 
kabátot, gyermek köpenyeket, grena- 
din ruhákat, pongyolát, díszített nőt 
kalapokat a Rózsa-áruházban.

— A Hungária hengermalom r.-t 
debreczeui malma (Homokkert. Bátiiíy 
utca 2.1 iulitis hú 20-tól kezdüdőleg 
kiváltságra felőröli a behozott gabo 
bottát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem ki 
liléivé a malom újból szereltetett és 
az igazgatóság u legkényesebb!) igé­
nyek kielégítéséért szavatol.

A Margit-uszodábati okleveles 
úszómester tanít. Tandíj 601) korona, 

- Klonda szűcs, szőrméket készít, 
alakit, javít legolcsóbban. Iparkamara. 
Telefon 1425.

Beföttes üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Kristály üvegáruim­
ban Szent Aima-tl. 6.

— Fia reumás használjon iszanot a 
Margit-iürdöben.

Mini értesülünk, az ezüst és 
aranybeváltáson kívül ékszer- es bril- 
liánsbevál'tás is eszközölhető, Buda­
pest. IV., Vármegye-utca 7. Brilliáns 
beváltás 10 -12-ig. Pénztári órák 
arany ra és ezüstre 9 - 5-ig.

— Hölgyek arcáról szeplőt, májfol­
tot, hajszálakat eltávolít végleg. 
Arcmasszázás, mely üdít, fiatalít, 

.Vénus“ kozine- 
utca 16.

Krisch cserépkályharaktár Piac­
im. Telefon 12- 18 Vállat útra 
is.
Áron Miksa városi fióküzlete s>- 

inoníiy-u. 4. ismét megnyílt.
Dr. Rtisz Sántlia István ügyvéd 

irodáját Piac-utca 22'24. szánt _ alatt 
(Debreczeui Első Takarékpénztár 
épületében, 1. emelet, jogügyi osztály) 
dr. Dcbreuzcny Barna ügyvéd, a 
Debreczeui Első Takarékpénztár 
ügyészével társas viszonyban meg­
nyitotta. Telefon llu.

legjobbak, legolcsóbbak!
Kapható dregueriákbam és illatsxertárakban.

UJ GÉPJAVÍTÓ MÜHELYI
Van szerencsém értesíteni, hogv a volt Vértesv Testvérek cégtói megvoltam és

MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT
újonnan berendezett Képjavító m fi ti e I y t nyitottam, ahol minden­
né mii gépjavítást, vaseszterga munkát és autogén heggesztést vállalok. 
Szives nárllogást továbbra IIAnloeil Jiáiei#!« a volt Vértesv 1 est vétek 
h kérve tisztelettel cég beltagja.------------

utca
kast

Kalapok
uri fehérnemUek
.1 US vá I a s z t e k 1> a u

Frank Imrénél, Piac utca43.

TÜKÖRGYARTAS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öutésu
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
■írbreezeul tivegosiszolö- 

én Tuköntrwgyftr.

■: ■ • -•a a
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Hirdetmény
A debreczeni református egy­

ház adózóinak tudomására hoz­
zuk a következőket:

1. Az egyházi adó kulcsa to­
vábbra is változatlanul marad, 
tehát ezt az egyház ez alkalom­
mal nem emeli fel. linuélíogva 
az egyházi adó továbbra is. mint 
eddig, az állami egyenes adók 
III1. -a marad. Ez a legeseké­
vel)!) adó. melyet akármely re­
formátus egyház szed.

2. Aki a folyó 1123. év első fe­
lére kirótt buzaértékii földadója 
után járó Hl' - -os egyházi adót a 
folyó 1923 augusztus 15-ig a vá­
rosi adóhivatalnál kifizeti, abban 
a kedvezményben részesül, hogy 
az adóösszeg kiszámításánál a 
búza értéke métermázsánként 
12,000 koronájával log számít­
tatni. Ezen elmúlt első félévre 
járó egyházi adót tehát minden 
földtulajdonos kifizetheti akként, 
hogy félévi földadójának egy ti­
zed részét 12,000 koronájával 
számítva lefizeti. Aki azonban 
az augusztus 15-iki határidőt el­
mulasztja, e kedvezményt el­
veszti és későbben már ugyan­
annyi összeget fizet a búza ér­
téke fejében, mint azt az állam 
a befizetés időpontjában minden­
kor szedi.

3. A folyó évi július 1 -tői ese­
dékes földadó után már az egy­
házi adót ugyanazon hazaérték 
szerint kell számítani, amint azt 
a befizetés idején maga az állam 
számítja.

4. Az egyházi adó ezentúl 
épen úgy esedékes, mint az ál­
lami adó, vagyis negyedévi 
részletekben kell fizetni. Leghe­
lyesebben jár el az. aki midőn 
állami adóját fizeti, ugyanakkor 
annak tized részét mindenkor be­
fizeti az egyház részére is.

Az egyház gazdasági 
bizottsága.

m SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

VASÁRNAP délután: Szén Heléna.
liste János vitéz.

HÉTFŐ (Utolsó előadás): Karsze­
mélyzet iiitalomjátéka.

Mnzgószinházak
Vígszínház

Vlgszinháziozgó. Fiacskám és Kis 
csibész, .lackte Googannal.

Uránia
Uránia. Pokol királya, burleszk. Ti­

tokzatos férfi, cirkuszfilm. ma utoljára. 
Hétfőtől: Cezarina. a világ úrnője. 3 
órás előadások.

Aoolló
Nenichelli főszereplésével a Bosszú 

istennője eimii nagy tragédia csak egv 
nap, vasárnap az Apollóban.

űri fehérnemű I
készítést vállal

BEBRFCfENI FllBdFTfPN 019*6 1423 foltos IS.

SPOUT

DEBRECZENI MECHANIKAI 
FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT
SZÉCHÉNYI UTCA 30.

f eldlielni Imre

POSZTÚHÍZ
Konnntli<ntcn <>.

étig mintha I lieolHúbb biiliirlit! bili

A vasárnapi program
Változatos programot nénit ismét a 

vasárnap sportja, szinte minden sport­
ág kedvelői megtalálhatják kedvenc 
sportjukat. Az érdeklődés középpont­
jában a DKA8E bajnoki uszóversen.vc 
áll. amelv a Margit-fiirdő uszodájá­
ban kerül eldöntésre. A Tisza Észak 
kerület uszóbajnokságáért számos 
jónevii fővárosi úszó is fog indulni, 
ami nagyban növeli a verseny érde­
kességét. A KAUF lekiildte vízi póló 
csapatát is. amely a DKASF. csapatá­
val fog mérkőzni. A DTE Péterfia 7b. 
sz. alatti tornacsarnokában a DM 11 
rendez meghívásos birkozóversenyt 
amelyen az összes iónévá debreczeni 
és nyíregyházi birkózók indulnak. Ér­
dekes küzdelmek várhatók. A futball 
hívei is megtalálják kedvenc sportju­
kat. A D\~Tá bajnokcsapatti ugyanis 
barátságos mérkőzést játszik a béke- 
jobbot nyújtó I )ÉAC csapatával. Biró 
Bródy Barna. A főmérközés előtti egy 
tiszti válogatott csapat játszik a 
DÉAC i DVSC kombinált csapatá­
val. Biró: Balogh Imre.

Országos bajnoki tenisz- 
verseny Debreczenben

A debreczeni katonatiszti tawn-ten- 
niszkör, mint a MOLSz. tagegyesület, 
v hó 26-tól kezdödöleg országos baj­
noki tenniszversenyeket rendez, me­
lyen Budapest és a vidék legjobb já­
tékosai résztvesznek. A tennisz-kör 
által az alábbi feltételek adattak ki:

Verseny számok: Debreczen szab. 
ki r. város bajnokságáért: I. Férfi 
egyes verseny, II. női egyes ver­
seny. III. férfi párosverseny. IV. ve­
gyes párosverseny. Tiszántúl bajnok­
ságáért: V. Vegyes párosverseny. 
VI. női egyesverseny, VII. férfi páros- 
verseny.

Díjazás: Minden versenyszámhaii a 
győztes (győztes pár), második (má­
sodik pár) tiszteletdijat, a harmadik 
(harmadik pár) tisztcletdijat vagy 
plakettet nyer.

Az I.. II.. 111.. IV. szánni versenyek 
magyarországi, az V.. VI. és VII. szá­
nni versenyek tiszántúli amatőröknek 
vannak fenntartva.

Nevezési zárlat 1923 július 23-án 
2U óra. Nevezések Tamásév Béla fő­
hadnagy. Debreczen, vegyes dandár- 
parancsnokság Ciliiére küldendők be. 
Tét számonként és személyenként 
500 korona, mely a nevezéssel egy­
idejűleg küldendő he. Csak egy szám­
ban való nevezés 8(10 korona.

A verseny a kör agyagpályáin tar- 
ralik meg 15 órától, szükség szerint 
9 órától. Az 1.. III. számú versenyek 
döntője 5 setre megy. a többi 3 setre.

Az V., VI.. VII. számú versenyek jú­
lius 26-án, az I.. 11.. III.. IV. számú 
versenyek iulius 27-én kezdődnek. 
Sorsolás 192,3 július hó 24-én 19 óra­
kor. a. kör helyiségében.

Nevezni kell a bajnokságra. A kerü­
let intézőbizottsága a héten küldte el 
a nevezési blankettákat az egyesüle­
teknek. amelyeknek iulius 21-ig kell a 
kitöltött nevezési blankettákat a ke­
rületi főtitkárhoz beküldeni. A neve­
zéshez csapatonként 1000 korona ne­
vezési dijat kell mellékelni.

Erősödik a DTF. Hans Ferchland, a 
Sport werein-Halle. aki állítólag a 
nyugatnémet válogatott csapatban is 
látszott. Debreczenben telepedett le 
és belépett a DTE-he. Hans Ferchlantl 
colitcrlialfot játszik és vele nagyot 
erősödik a DTF védelme. Ugyancsak 
a DTE-he lépett Diliinger József, a 
Tatatóvárosi AC jóképességii csatar- 
iátőkosa is.

Birkózás. Tisztelettel felkérem az 
egyesületek előadóit, hogy versenyző­
ikkel pont 1 órakor a mérlegelésnél 
megjelenni szíveskedjenek. Pctcrtia-u. 
76. sz. mrnacsanok. DMTE előadó.

A DTE—DEAC incidens. A DEAC 
athletikai versenyén Nuszhauni Jenő. 
a DTE ath. szakosztály elnöke kifo­
gásolta a helyből távolugrás mérését, 
mire a rendezőség lekiildte a pályá­
ról. A DTE választmánya tegnap iog- 
lalkozott a DEAC átiratával és tudo­
másul vette a DEAC elnökségének 
nyilatkozatát, amelyben az incidens 
lelett legnagyobb sajnálatát fejezte ki.

Az athletika nagy napja. A keleti 
kerület athletikáiának nagy napin lesz 
ma Hajduböszöményben. ahol a Haj­
dúböszörményi T. E. rendezésében a 
a keiileti bajnokságok kerülnek eldön­

tésre A versenyen indul a keidet in­
formál) minden számottevő allilvtain 
I febrvczvnhöl. Szolnokról, és Karcz.i 
ró!, úgyhogy minden egyes szambán 
hatalmas mezőnyök fognak indulni.

X DKASF. következő játékosai va­
sárnap délben fél 2 órakor a naíh ál­
lomáson jelenjenek meg: Neumann. 
Fried II Kérészi. Baltion. Holdstem. 
Moskoyiis II.. Herskoyits Blitzer. 
Kolm. Szrolovits és 1 otn. Intéző.

\ keletmagyaroszági Sporthír lan 
hétfőn a rendes időben jelenik meg.

Kelet csapata klasszisokkal volt 
jobb. Ezt a kifejezést üanetli Eleme:

az északi kerület kapitánya hasznába 
az északi kerület tanácsülésén a Ke 
ir t Észak mérkőzésről tartott beszá­
molójában azzal védekezett azonban, 
hog\ a játékosok betegsége miatt nem 
tudott iobb csapatot kiállítani és előre 
el volt készülve a kudarcra. Az északi 
kerület tanácsa viharos hangulatban 
fogadta .1 kerületi kapitány jelentését, 
de a benyújtott bizalmatlansági indít 
vány feletti határozathozatalt a jövő 
ülésre halasztották. Ez mentette csak 
meg a kerülői kapitányt, hogy a ta­
nács bizalmatlanságot ne szavazzon 
neki.

KÖZGAZDASÁG

Szilárd irányzat a bankközi forgalomban
lltnlapest. iulius 14, 1

A bankok egymásközáitti jorga,má­
ban határozottan szilárd irniiyyzat
mellett bonyolították le az. üzleteiét,
anélkül azonban, hogy nagyobb for­
galom fejlődött volna ki. Az egyes
favorit-papírokkal szemben élénk '.olt 
az érdeklődés, úgy hogy ezeknek az 
ára a tegnapi magánforgalom arai 
felé szökött. Tájékoztató árfolyamok: 
Hazai bank . ™000
Magyar Hitel 215000-222000
Leszámítoló 43000-4400.)
Olasz bank „ 20000
Osztr. Hitel 81000—82000
Kercsk. Bank 425000
Pesti Hazai -Ő'J
Köszén 1050000— tO/oOOO
Saleó 230000— 232000
Fegyver 590000....600000
Ganz.-Vili. 880000—890000
1 104000 106000
MAO. 57000
Rima 82000—S9000
Schlick 250000
Wörn er 23000
Déli cukor --"»DOOD
Danica ndOOii
lZZ('i 260000 27.1(100
Fővárosi sör .:2000
Miitrágva ’851100
Juta "ll011
Karton "'liunn
Kirávvautó
Cukor 1300000- 1350000
Lámpa JI5000
Xuer 92000 (pénz)
Star 24000
Őstermelő 145000
Gummi 911000
Szalámi 24000
Mezőgazd. ipar 380000-395000
Mezőit, cukor 130000—136000
Óceán 35000—37000
Phöbus 20000
Stummer 080000
Orsz. fa 200000
Nasici 740000 -750000
Viktória Initor 6400
Zabola i 64000—72000
Athenaeum 150000
Pallas 47000
Ri gier 50000
Atlantiba 43000 -45000
Közúti 26000
Levante 400000
Folyam és tengerhajózás 140000 
Nova 103000 - 108000

Hivatalosan nem jegyzett értékek 
Floyd bank 11000 (pénz)
Ujságüzem 17000 (pénz)
Kéve 1600—1700
Bródi vagon 55000—60000

Nemesfém jelentés: I koronás 1160,
2 koronás 2520, forintos 3000, 5 koro­
nás 5800. Hl koronás 30500. 20 koro­
nás 63000. ducatarany 34500, 800-as 
230. 750-cs 210, tört arany 14 kará­
tos 540, szinaraiiy 104011, platina 420011, 
forgalom csekély, irányzat szilárd.

Zürichi zárlat
Berlin 25. Hollandia 225. Ncwyork 

575 és fél, London 2648, Páris 3102 
és fél, Milánó 2465. Prága 1725. BU­
DAPEST 6 és egynegyed. Belgrad 
610. Bukarest 300. Varsó 48. Bécs 81 
és 'fél. Szófia 520.

1600 koronával olcsóbb a búza
A mai terménytőzsdén a már na­

pok óta tató lanyha iánvzat tovább 
folytatódott és az árak a búzánál kö­
rülbelül 1600 koronával olcsóbodtak. 
Hasonlókén lanyha tendenciát mutat­
nak a többi cikkek is. Egyedül a kor­
pa. amely kissé szilárdabb.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós lisza- 
vidéki 43500 759, egyéb 4.3000 250. 
78 kilós tiszavidéki 4,3500 750. egyéb 
43500 750. rozs 29 30000. takamánv- 
árpa 28 29000. zab 44 45000. tengeri 
34 -35000. korpa 20500 21500.

Leszállították a lisztárakat
A liszt- és őrlemény piacon is erősen 

ellanylmlt az irányzat. A maloinkon- 
centráció a tegnapi leszállított árakat 
ma újra 2300 K-val szállította le mé- 
terruázsánként. Az ni eladási árak a 
következők:

Nullás liszt 812, főzöliszt 742. első­
rendű kenyérliszt 642. másodrendű 
ken vérliszt 492. harmadrendű kenyér- 
liszt 372. takarmányliszt 245, korpa 
225 K kilogramonkint zsákkal együtt, 
ab malom,

A devizaközpont 
árfolyamai

Valuták
Vétel Eladás

Napoleon 29600.—
Angol font 39460.- ■40650,
Dollár 8495.— 8795.—
Hollandi forint 3367, 3JS>
Svájci frank 1480.- 1540.—
Francia frank 508. 528,
Belga frank 4172. 4137.
Szoko 258.- 270.
Lira 365. 381
1 finár 90. 94.
Leva 75, 79-
Lei 45. 49.
Osztrák korona 11,1205 tj.laOá
Lengyel márka 0.079 0.087
Márka 0.054

Devizák
0.062

London 39440. 40640.
Ncwyork 8570. 8870.
Ainstedam 3367, 3487.
Zürich 1480.— 1540.—
Páris 503. 523.
Brüsszel 417. 4.37.
Milánó 365. 385.
Prága 255.- 267.—
Belgrád 90. 94,
Szófia 77. 81.
Bukarest 44.50 48.50
Bécs
Varsó
Berlin

0.1205 01305
0.079 0.087
0.049 0.057

Takarmánypiac: Felhozatal 277
szekéren 3501) mázsa.

Rétiszéna I. r. ni 8200 9500. II. 
6850-8150, III. r. 5500 6800, nád 
4000. lucerna 10—12000. zabos bük­
köny 8600- -9500. zöld csnlamádé 
tengeriszár 4000. alomszahna 5 7000, 
zsupszalma 7500—800. .

Szűkös kínálat, élénk kereslet mel­
lett az árak a vásár folyamán emel­
kedtek.

Szabad kivitel az öntözött területek 
terményeire. A tiszántúli mezőgazda­
sági kamara felterjesztésére a földtui- 
velésiigyi miniszter közölte, hogy 
az öntözött területen termett és az ön­
tözés eredményeként mutatkozó tér - 
iiiéstöbblet felett mindaddig szabad 
rendelkezési jogot biztosit, amíg a ter­
méstöbbletek értékesítéséből befolyó 
összegek, az öntözés üzemköltségei­
nek levonásával, az öntöző berende­
zés költségeit nem amortizálták. - 
Amennyiben ezen szabad rendelkezés 
alá kerülő terményeket tulajdonosaik 
akár feidogozatlanul, akár feldolgozva 
exprot utján kívánják értékesíteni 
azoknak élőállat vagy állati termékek 
alakiában való szabályszerű kivitelére 
az exportvásárok megfelelő lehetősé- 
get nyújtanak.___________________

= hyilttéb* *=
TEGDES JÁNOS, Péterfia 42. Saját 

szövetemből férfiöltönyt 59 ezer, 
kosztümét 99 ezer koronáért készítek.

* F. rovatban közlőitekért nem vál­
lal felelősségei a szerkesztőség.
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0 Gyártelep: Bárcxy-utca 3. Telefon 1035.
0 Üzlet: Csapó-u. 17. Szinhízitilróudvar. Telefon 1030. 
0
0 Gyárt: műbutorokat, épület-, portál-, boltberendezése

ket elsőrangú kivitelben és mindennemű tömegcikkeket.
oe

Haesnáljon csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á s 
gyártmány. Kapható 
minden fliszerUzletben.

s mmm
100 - 200 hold jj
jó tanyás g

BIRTOKOT:
feles gazdálkodásra, 1 
esetleg bérbe. I

LÁZÁR INTÉZŐ jj| 
FÁBIÁNHÁZA j
SZATMÁR MEGYE. [j]

SZŰCS
PIAC-UTCA 42. az.

Legszebb kivitelben
készít és alakit 

szőr m e m u n k á k a t.

Boltberendezés
szép nagy, lüszer- ős röfősnek

NÁDUDVARON
SCHENK JAKABNÁL

eladó.

SSÖ
újonnan érkezett remek min­
tákkal. Hímző- és minden­
féle kézimunka anya­
gok jutányosán.

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka ős mühimző vállalata. 

Sztclicny i-uti' a 1. sz.

Értesítem
a t. megbízói inat, hogy 
K ő v á r y cégtársamtól 
(Piac 42.) megváltam és 
műhelyemet
Miklós-utca 22.
szám alá helyeztem át, 
ahol mindenféle szőrme- 
munkákat pontosan és 
ízlésesen készítek.

Altmami Jenő
.szfles, Miklós-u. 22.

€C*amk 1* *m ■» am gj» SI ^ ;

HENRY CIRKOSÉ
Oehroenben, a Széchanyi ntca vénén.
Szerdán, 18-án este fél 9'órakor 

nxenzániós

megnyitó díszelőadás
különleges vtlágvá-osl mi'bOTal. amely 
alkalommal a legkiválóbb külföldi attrak­
ciók, elsőrendű mtilnvamk. szabad hlomi- 
tások sth., azonkívül bohóc- és Auguszt- 

jelenetek kerülnek bemutatásra.

A müso ■ kismMendó attrakciói
n következő :

it a
» hu<7.ad'k szárad esodtja ' M'ss 
Henrie'te iiiegl'eszit ő mutatványa 

az 5 méter magas spirálon.

RUDOLFI, a csontnélküli 
ember csodás mutatványai.

JEAN ÉS J E a'n ETT E
excentrikus zeneművészek.

HENRY igazgató
eredeti seahadidomitásai.

IW Ä R tTn A v. E B N E R
ugróiskolája a ,, Columbus*' nevű lován.

PICARDI MARKÓ és MUKI
bohócok és Augusztok.

5 HARRISON
ugródeszka akrobata csoport.

KALOCSAY ÉS ENRIKÓ
müiovarok.

A REPÜLŐ EMBEREK
2 Andraseti mutatványai a mozgó 

légkészüléken.

Amália de Könyöt
amerikai céllövőnő, az utolérhe­

tetlen mutatványaival.

Előadások kedvezőtlen időben i> 
tartatnak a vízmentes ponyva- 

sátorba-.
Hidliánalf • I gész páholy (ti személyre) 3H00 
sluljf űl Qn . K, pá helyű lés BOO K, zártszők 
r)00 K, első hely 400 K. második hely 800 X, 
állóhely 200 Ív. (A forgalmi és vigalmi adó 

felszámítva.
Vasárnap ős ünnepnap mérsékelten (elemeit 

i helyárak ! Villanyvilágítás' Jegyek elővé­
telben egész nap a cirkusz pénztára nál 

kaphatók.
Vasárnap és ünnepnap kél nagy díszelőadás 

Délután t, este fél 0 órakor.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piac-u. 19., második udvarban.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy príma

zsebóra
Omega. Ooxo. Umglnes. 
Inga órák rnlndan bútor színben.
Divatos ékszerek. I« gvqvúriih 
— legoltsóbban kophatok -----

BLATTNER BÉLA
órás és ékszerésznél, ltossulli-u. 4 .
Arany# ezüst beváltás!

MINDEN -HÖLGYNEK ERDEKE,
HOGY A

„PARFÜMERIE ILONA“
SZENT ANNA -UTCA I.
ELŐNYÖS ÁBAtnőt, SZEMÉLYESEN MEGGYŐZŐDJÉK.

Rolni vizek, puderek, arc és fogápoló SZER IiIv
——— ILLATSZEREK KIMÉRVE ISI --------------

TURUL
CIPŐGYÁR B.T. 
DEBRECZEN,
FEREHCZ 1DZSEF-0T SÍ.

»

Saját érdek ében
tekintse mey

kirakatainkat,

Cipőink
olcsók, tetszetőseit, 

megbízhatók!
am

excelsíIpmI
BUDAPEST,

Csinosan bútorozott c<|y és
t V-....,.-™.. --------------------—.. -

$ Két ágyas szobák mindenkor 
^ jutányos árban, rövid időre is 
A kaphatók

Központi ÉlBitói
BERGER TESTVÉREK 
Miklós utca 2. szám,
(Vpollo mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron 
mindennemű liszt őrle­
mény, búza dara, korpa, 
hab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 13—93.

ÓCSKA

1
legJoBB Árban

VÁSÁROL

acm
antiquAbiumä.

t VI.. PflPHOVELOE-ÜTCA 8. i
»

iBbrsczeni ütigfir 81. |
ajánlja teljesen

fagyálló
sírköveit.

ÜÉl
Városi raktár:

Kegyes Ferenc
sirhőüzletében Piac-utca 58.

Gyártelep:
Fürdőéi!. 2. sz.

öté*., kertibutorok, 
nyugszőkek,
(i ara utált szár;<z anyagból készült 

vasalt és vasalatlan

szekerkerekek
kőristalppal akácktil lökkel és s/l! 
laagygyal. Szckvralb atr<*- 
N/ek (agyak, lőcsök, küllők sít»., 
(iyönyörii kivitelű, olaj tengely «s 
Eszterházy.kocKik. - l'.lső- 
rendü száraz anyagból készült
tölgyparkét-,
falfrics- és Nzéliléc nagy vá 
1 ászt ókban íílla ii<l<ían rautáron

Ráhmer Sándornál 
Debrecxen, Piac-u. 43, 

TELEFON 962.
«1 Ncuschlosz-Llchlig Faipar R.-1.

és
a Pcstszentlőrliuzi Palkclgyai R.-l.

vezérképviselete.

Zsoldos tanintézet
a legjobban készít elő

: magánvizsgákra :

Összefoglaló tankönp.
A középiskola négy alsó osztályának 
tananyaga két kötetben. Megrendelhető

Budapest, üIl.,Qahánif-u. 8V.

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány fedéllem e z, 
nsbesi pala, portlaudce 
ment és mindennemű épít­
kezési anyagok nagy raktara

LUKACS VILMOS 
ÉS TESTVÉRE
Hatvan u. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák szakszerű ja viliisat és 
készítését lcgjutányosabban vállaljuk.

LISZT
a legszebb és legjobb minőségben, 
saját örctésem, a legolcsóbb mpi 
árban kaphatók. Sütögetők, pékek 
cs kereskedők mgv árenged 

menyben részesülnek.

Révi István
uj liszttizlclc Nvugoli-U. 2. 

a lerménypiacon.
Telefon : 12-61.

Mindenféle termcnycikkek a leg­
magasabb napi árban való vétele 
é.s lccjutáuyusab eladású. Minden­
féle. ttrulsiílKlili iiuiri vain Hotirllhi
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APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 1»> korona, mindM továbM mó

kor. Vasár-és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona
korona. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

Ócska vasat
rezet ldiinagiisabb 
árért veszek Kihasznált 
vftfat kovácsodnak 

dupla vasért becseré­
lek. Nigvobh tételt ház­
tól elszállítok

STEIHEB,
Eöt»ÖB-utca IIO.

TELEFON 6-86.

Ä 8» siri^s**»

ezüstöt, drágra- 
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Brann Mér
ékszerész, IMae-u. Hl ■ 

Mibalovits gyógy­
szertára mellett.

mmssammmmmm
Vásárolok

mindennemű üveget, 
szervizt, porcel án- és 

dísztárgyakat Cim a ki­
adóhivatalban

E L A 1 > A S,r-„. uw-jmmíi

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük, fo- 
tyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Kransz Albert 
eementárugyáraban 

Oebrcczen, Kishcgycsi- 
ut U Kisállomás mellett. 
Telefon 307.

iTüzifa 
Tégla 
Cserép

és

ÉDithBzési anvaqoh, 
bSéc és tölgy mű’!
jutányos áron kapható
„Turul“

j íakiterEBlfi vállalatnál
|Csapó-u. 8.

Tőle/# :
_ Böszörményi-ul ‘

Hcncserek,
plus díványok, matrn 
cok készen kaphatók 

Debreczcnszkv kárpilos- 
nál. Halköz 8^

Virágcserép 
kicsiben és nagyban 
kapható Tímár u 11 

Telefon 10—92.

írógépek
kellékek, triulal vlkkek
géplcirésolt
nyomtatványak
le golcsóbban

.„.irtóllaé
írógép cégnél
Simonfly-n. 2a II.
Telefon: 13-53.

I 2 LÍRÁST
*4«, «ff-, ,.f

I
9-
9
9
9 
9

» a, esetleg ‘j szőttes
» Is leheUiznnenlra,
£ ese'lee míg. tS-rc
I KUKHSKK.

1? PevriMka* itiinx.ov 1 —6 l imni V V I' » l
Jjj TIÍIIOOX : 4in

a4S®4«!®4$®4»*4íl!’,*S<el®5l 
Pénztárkezelésben 

könyvelésben és gépírás­
ban’ járlas kisasszony 
azonnali belépésre kc- 
re-tetik. Ajánlatok sze 
mélvesen nvuitandok lie. 
Friedländer Testvérek.

Képzett
varrónő ajánlkozik há­
zakhoz, vidékre is el­
megy Szabó Juliska, 
K. Tóth utca 32., 11 

ajtó, Vargákért______

Elcserélném 
nagváltomás közelében 
fekvő 2 szoba, előszoba, 
konyhás. félévig bér- 

mentes lakásomat mo­
dern 3- 4 szobás lakás­
sal, megfelelő ráfizetés­
sel . Értekezni: Or. 

Hévész, Piac-utca 7b., 
délután.

Gyors -
és gépírásban peifekt 

kisasszonyt keres azon­
nali belépésre Delire- 
czeni Bank rt. József 

kír. hercz"g-nlea 3 sz 
írásbeli ajánlatok ‘ ze 
mélye.sen adandók át a 
hivatalos órák alatt.

I

Lapkihordó
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában 
Piac-utca 4!).

Vau
szerencsém a nagyérde­
mű közönség figyelmét 
felhívni újonnan nyi­
tott asztalosmühelvem- 
re mclvben legponto­
sabban és legolcsóbban 
készítek mindennemű 
asztalos munkát. Kiváló 
tisztelettel Ehmnield 
Herman, épület- és 

műbútorasztalos. Ven­
dég-utca 84. ..... _

Sapkafeészl- 
tés Piac-a. 6.

Kossuth szoborral 
szemben. Mindennemű 
civil sankst legszebben, 
legolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Sapkaüzemben Sclvu- 
nél és Kühővásár-tér 

19/A. _____________
ltállzetéssel 

elcserélném főtéren levő 
3 szobás lakásomat a 
város belterületén ’ha­

sonlóval, hol istálló is 
ven Boross. József kir 
hcrccg-ulca 4___

1923 július Iá

Értesítés,
Értcsitcm a tisztelt ku 

zönséget, hogy mii tie 
Ivemet és lakásomat 
Miklós-ulea 29. sz. áléi 
Arany János uk a 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gynnes Aula! 

Telefon 937. 
Ugvanot tanulók fűivé 
telnek.

VÖ8.
TERSELY, 

és hZEÜSZÍE
8ESZIEB és HAVID

VASÚ EREIK El IÉSÉBEN, 
KOSSUTH SZOBOR 

MELLETT.
Tulajdonos :

|)AVIl> JAKAB.

Ééri, darahss
és oltott, portland- 

cement, minden épít 
kezési anyag legolcsób­
ban beszerezhető Singer 
Lajos Hatvan-utca 71 
Telefon 746.

Jégszekrény 
nagyold), teljesen jókar- 
ban eladó. Kristály-áru­
ház. Szent Anna 6.

Barack
válogatott, befözni 

lekvárnak való. kicsitv- 
ben is házhoz szállítva 
megreedelhetö Kismacsi 
Gazdaságban. Tcieloa 
591.

SZÁRAZ
TŰZIFA
fel«i>ritvca és 
hasábba n — 

valamint

EŐSZÉM
kiazaszf.állitvai

megrendelhető
Fabehozatali 
én Kerestke- 
kedelmi R.-T.

telepein

Homokkert
«iA*K>At 6« Köz­
raktár közölt. 

Tolefon 13-Ofl

Pesti««, 2.
Telefon I3.»h

Asztalos
tanulót felveszek koszt­
tal vagy fizetéssel Bakó 
Imre épület és butor- 
tsztalos, Ap«fl«n. 32,

Intelligens
úri család két közép, 

vagy felsőiskolai Miit a 
tanévre teljes ellátásra 
elfogad Cím a kiadó­
hivatalban.
Pénztárkezelésben 

és irodai teendőkben 
jártas kisasszonv azon­
nali belépésre felvétetik 
Grünbcrger és Glück 
fászernagy kereskedés. 

Csapó-utca

KIFUTÓ
FIÚT

J-vltó
vizsgára előkészít tanár. 
Kossuth-utca 49.

Kifutó
fiuk felvétetnek "Hal" 

mágyi divatházában. *

ve <;"v"k s

Aranyat,
ezüstöt, brllllánsot a 
legmagasabb úrban vá­
sárol KAtal ékszerke­
reskedő, Piac utca 19, 
11. em. Telefonhívásra 

házhoz megv. 
Telefoi szám 621

I
I kömflvcs és ácsmester. I 
I F.lvAPnl mlmlenno-tyü j 
j nj építkezéseket és javl.
I tápokat helyben, vldó- | 
j ken é* (gazdaságokban, 

Címem • .

GS1LL&G-UTGK 24. SZÍNI,

Elektra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonok Gold Sán 
dór. — Villanyvilágítás 
motorok, csengőbcronde 
zéseket, javításokat leg 
jutánvosabban készít 
Debrcezcn. Hatvan utca 
2, 1. cm. Telefon: S95

Elsőrendű 
berlini sapkakészitós. 
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg­
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák kó 
szén is kaphatók. Szó- 
chcnyi-utca 16., kereszt- 
épület.

A legolcsóbb 
épületüvegezés Gelb 
Kálmán, Pásti-utea it.

Könyvelő
két évi praxissal, hely­
ben vazv vidéken állást 
keres. Cim a kiadóhiva­
talban.

Gyermek-, 
férfi- c« női 

fürdő trikók,
gye rm eh b a risoy 61# 
príma minőségben, 
minden sr.lnbon ^ 
o lesébb fryor m nk h a rIs 
nyák is knphntAk

Dr. HEGE DÚS NÉ

gyernierihvathIízAben,
HIMOISFI'V-B. I

Menekült órás
szakszerűen és meglepő 
olcsón vállal javításokét 
Rákóczi-utca 36 sz.

M—«--a—uar «

és

Eladó
az Agárdi-utca 9. számú 
ház. mely magában fog 
lal két utcai, előszoba, 
fürdőszobái alápincézve, 
két szoba-konyna és egy 
szoba-konyhából álló 

udvari lakást. Hrtekez 
betni Füvcszkert-uica 2 
szám, délután 2—3ig 
földszint, halra.

Egy
nagyon szép selyem 

perzsa szőnyeg eladó. 
Cím: Kossuth utca 8, 
I, cm. 4.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat. zá- 
logeédulát és hamis foga 
kát vesz legmagasanb 
napi áron Steiner Mihály. 
Hatvan-utca 2. szám, 

1. emelet.
Zongorák, 

hegedűk, vonóshangsze 
rek javítását elvállalom 
Liska, Rethlcn-utca 27

Kgy
pénztáros kisasszony és 
egy kézimunkás leány 
felvételik szabósághoz. 

Budapesti lérfiruba-áru 
I ház, Csapó-utca 17

KERES

HEGHDVS ÉK SÁMMHt 
Irodalmi és nyomdai rt 

nyomdai osztálya 
Piac-utca 49. sz.

SZEPLŐ, PATTälÄS
*0*70 „ÉVA” 3RCKENŐCSÖTÉS SZAPPANT!

ÉS EGYÉB AFCBÄN- 
T.»LIBÁK CLUNHASINÄU0N

DROGUERIÁBfHH, 
PIAC-UTCA 42.

iÉWWWWilllMMgklBinWWMMUgBBMWBIMBWWMWIIiaiil^líinnr'

BESZF.
HEZIIETO KOR ze

Raktárhelyiséget 
üzletünk közelében 

bérbe keresünk Adorján 
és Mandel fűszer- és 
gyarmatáru nagykeres­
kedő, Piae-ulca 83.

Jobb házból való
leányt keresek két éves 
gyermek mellé, lehet 

német is, kit nyaralásra 
magammal vinnék. Je­
lentkezni Arany János- 
utca 42. szám. délután 
l-2jg.______________

Baukszolga 
kerestetik azonnali belé­
pésre. Debreczcnt Bank 
rt. József kir. herezeg 
utca 3. szára, esetleg 

lakást kaphat. Szemé­
lyes jelentkezés nieg- 

kivántatik
Intelligens

zsidó család elvállal 
iskolás gyermekeket 

1 — 11 giron. teljes ellá 
fásra, tcrinész.ctneni lizc 
lésért. Cim a kiadóin vn. 
tatban.

Periek!
gyors- és gépíróim jó 
fizetéssel mielőbbi belé 
pésre kerestetik. Arany 
János- utca 14,,(termény- 
iroda

Liszt-éstermény- 
raMár Király-u.4.

Pékek és fűszeresek, vala­
mint magánosok leg|ut&nyo- 
sabh bevásárlási forrása.

! Tolajdouot: Friedmann László,

Elsőrendű darabos

MESKET,
oltott meszel, szó váll és horgolt 
cserepet, téglát, portlandccmcn- 
tet, szigeteld lemezt. beton- 
homokot, deszka- és laanyagot
raktárról azonnal Hz.allll

8ARTHA
Telelőn 785. Ispotály-nl3/b.

nates

IKISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA,
■»dk < A5SB- P+ Ä» • ---------------------------

Vállal mindenféle géplakatos és esztergályos munkál. Cséplő­
gépek, kazánok javítását — Hengerek fúrását a helyszínen 
végezzük. — Dugattyú gyűrűk minden méretben raktáron. 
Dobtengely, szalma- és törekrázotengely egyengelós,

I cl o I) I o n g <-1 \ h <>, z o y ti ru s U e. n é s ü c s a » á g y a k raktáron

é
i

bocsikenőcs, hengcroloj, pel 
roleum, gépzsir (tovotte), hót 
rdnv fedéllemez és bőrlemezek

debreczeni raktárból leg­
előnyösebben beszerezhetők

Bleyer Andor
Telefon 7-25.Ikitvdii iih o 53.

mmmmmtoMMmm wwmmimmmmmmmM

■:'f.A,: Nyomatoti Htikt-dú», és Sándor irodalmi és nyomdai rfoivcnylárstteÁ# kónyvnyomdAjálrin. PiHC-atca


